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BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 

küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Negyed évre . i ft. 5o kr.

ELŐFIZETÉS: HIRDETÉSI Díj:
eg}- I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek viuzi.

Megjelen minden kedden és pénteken.
Az első évtized végén.

.Bácska“

ein szoktuk ugyan a közönség 
érdekeinek megbeszélésére 
kellő tért saját belügyeink 
szellőztetésére lefoglalni; de 
talán tiz év után egyszer sza­
bad lesz nekünk is egy pár 
sorban pro domo nyilatkozni, 

jövő számával Isten nevében
megkezdi a második évtizedet. Oly kor ez, melyet 
vidéki lap egyáltalában ritkán ér el, a mi vidé­
künkön pedig ez eset most fordul elő először.

Senki sem lehetvén illetékes a saját műkö­
dése fölött ítéletet mondani, mi sem fogjuk elso­
rolni. hogy mit, mennyit és hogyan működtünk. 
Hiszen ha valami jót tettünk, csakis az elvállalt 
kötelezettséget teljesítettük, ami legfölebb annyiban 
érdem, mert ma már nagyon sokan vannak, akik 
kötelezettségeket vállalnak, anélkül, hogy lelki- 
ismeretben járó dolognak tartanák azokat tellietö- 
leg ellátni.

Ha pedig egyszer-másszor hibáztunk, szol­
gáljon mentségül azon természetes igazsága a köz 
mondásnak: „Aki sokat farag, sok forgácsot ejt.“

A jövőre nézve sincs sok szavunk. Megte­
szünk mindent, ami erőnkből kitelik, e vármegyé­
nek anyagi és szellemi boldogulásáért, haladásá­
ért. Lapunknak Bácsvármegyén kivid nem létezik 
a világ, csak annyiban, amennyiben folyása ide 
is vonatkozik. Továbbra is kizárólag helyi ügye­
inkkel fogunk foglalkozni; mert lét jogunkat egye­
dül abban találjuk, hogy van számtalan olyan 
kérdés, melyet soha senki se fog megoldani, ha 
mi zomboriak és bácskaiak nem pengetjük.

Ebből következik az is, hogy a nagy politi­
kával, mely nem a mi dolgunk, éppen nem, vagy 
csak annyiban foglalkozunk, amennyiben és amikor 
nálunk is minden ember kivétel nélkül politizál. 
Hála Istennek, e meddő munka négy teljes évig 
szünetet ígér; legfölebb az országos pártoknak 
bennünket közvetetlenül érdeklendő mozgalmaival 
keilend egyszer-másszor foglalkoznunk. Örülünk, 
ha minél ritkábban kell arra a sikamlós térre 
lépni, mely bennünket, akik itthon közös vállve­
tett összműködésre vagyunk utalva, rendesen meg­
hasonlásba sodor.

Közéletünk előkelő férfiai bizonyára ezentúl 
is támogatni fogják ebbeli törekvéseinket s ne­
mes önzetlenséggel csatlakoznak hozzánk, akik 
a szellemi vezérséget világért se pretendáljuk, sőt 
inkább csak szócsőviil akarunk szolgálni a köz- 
J°«-t lelkesülök eszmemenetének.

Ebbéli szerepünket elérlietlen ábrándoktól és 
Wmipias maradiságtól egyenlően távol, higgadt 
tárgyilagossággal, a szenvedélyek teljes kizárá­
sával fogjuk tovább is folytatni. Inkább eltűrjük, 
hogy ellenfeleink rágalmazzanak vagy ócsárolja­
nak. semhogy a toll tisztességét piaci tereiére 
szolgálatában beszennyezzük. Azt a régi szemre­
hányást pedig, hogy nem önállóan, hanem ma­
gunknál kiilömb s országosan is elismert férfiak 
intenciói szerint dolgozunk, ezentúl is, mint ed- 
•lig. fő büszkeségünknek s lapunk legkedvezőbb 
ajánlásának tartjuk. Mert semmi sem lehet a ko­
moly törekvésű sajtóra nézve dicséretesebb s meg- 
űsztelőbb, mint ama biztos tudomás, hogy annak 
érdemleges kérdésekről szóló cikkei, oly tekin- 
telyek részéről sugalmazvák, akik azt az illető 
kérdést állásuknál fogva kellőleg ismerik s el­
öntésére amúgy is ők gyakorolnak főbefolyást.

Ezen köztiszteletű férfiaknak, közéletünk ki- 
jüni.ségeinek, bizalmát megtartani lesz ezentúl is 
Eg'hobij óhajtásunk. Ezeknek és vármegyénk toll- 
hii'gato embereinek köszönhetjük, hogy e lap, me­
lyet nyolc év előtt igen kicsiny méretekben vet- 
hink ár. úgy tartalmára, mint terjedelmére s je­
lentőségére nézve, Bács-Bodrogh vármegye értel­
miségének számottevő találkozó helye, minden 
közkérdésnek komoly vitaporondja, a fontosabb 
Vagy érdekesebb eseményeknek pedig állandó 
gyűjteményes krónikája Ion.

Es midőn imitt az átérzett hála meleg kö­
szönetét tolmácsoljuk mindazoknak, akik eddig 
szerény munkálkodásunkat anyagilag vagy szelle­
mileg támogattak: az eléri sikerekből bátorságot 
merítve a jövőre, Ígérjük, hogy ezentúl is főtö­
rekvésünk lesz minden téren odaadó szorgalom­
mal szolgálni azt a közönséget, mely kegyessé­
gével elismer, elnézésével megnyugtat, tanácsai­
val oktat, érdeklődésével serkent, áldozatkészsé­
gével fentart.

A szerkesztő és kiadó.

Aiispáni jelentés.
Felolvastatott a december 20-iki vármegyegyűlésen.

A folyó évi október hó 6-án tartott Ill ik rendes 
évnegyedes közgyűlés óta történt fontosabb események­
ről, van szerencsém jelentésemet következőkben előter­
jeszteni :

I. Megyénk kiváló fia boldog emlékezetű Mártont! 
Károly elhunyta alkalmából — Öméltósága a főispán ur 
által az imént elmondott s az elhunyt jellemét, szellemét 
és működését méltán megilletett s azért valamennyiünk 
szivéből fakadt parentáció, úgy ezen tekintetes törvény­
hatósági bizottságnak ennek kapcsán hozott és mély 
részvétét jegyzőkönyvileg megörökítő elhatározása után 
csak azt tartom még végbucsúnk kiegészítéséül részem­
ről megemlitendőnek, hogy én a lesújtó gyászhirről ér­
tesülvén, a megye közönsége által átérzett mély gyász 
külső kifejezéseid, a gyászlobogót azonnal a megyehá­
zára kitűzettem és a megyei tisztikarral egyetemben a 
temetkezésnél testületileg részt vevén, az elhunyt rava­
talára a megye közönsége nevében is koszorút helyeztem.

Ezen kegyeletei megemlékezés után előterjeszté­
sem rendes keretébe lépve, jelentem, hogy:

II. A megyei központi tisztikar és a járási hiva­
talok fenakadás nélkül teljesített dk nehéz feladatukat.

Az ó-becsei szolgabirói hivatalt megvizsgáltam s azt 
a nyomban pótolni rendelt csekélyebb kezelési hibákon 
kivid rendben találtam.

A megyei közigazgatási bizottságnak intézkedése 
folytán az árvaszéki elnök úrral egyetemben a Zenta 
városi árvaszéknek működését és kapcsolatosan egy 
Szabó László és érdektársai által a nagyméltóságu kir. 
belügyminisztériumhoz beadott panasz folytán, a városi 
háztartást vettük és pedig mindkettőt együttvéve folyó 
évi november bő 22-től december hó 6-ikáig beható vizs­
gálat alá, — az első eljárásról a közigazgatási bizott­
ságnak megadtuk jelentésünket, mely a tapasztalt hibák 
és átöröklött eljárási félszegségeket ép úgy, mint a né­
hány esetben megállapított mulasztásokat is orvosolni 
fogja; a második tárgyában pedig a vizsgálat a benyúj­
tott panasz legtöbb pontját alaptalannak vagy lényege­
sen túlzottnak igazolta, az idevonatkozó kiegészítő ira­
tok már beküldetvén, nem késendek a közgyűlés után 
azonnal ezen panasz kapcsán kimerítő jelentésemet a 
nagyméltóságu m. kir. belügyminisztérium elé juttatni, 
ép úgy. mint az c téren is már a vizsgálat alkalmával 
azonnal adott néhány utasításomat behatóbb rendelettel 
is kiegészíteni, hogy a mennyiben az Zentán lehetséges, 
az ilynemű panaszoknak teljesen vége vettessék.

De egy igen fontos intézkedés szükséges, mely­
nek megléteiéért az ügy sürgőssége folytán már ma for­
dulok ezen közgyűléshez, mert ezen intézkedés egyene­
sen a tekintetes törvényhatósági bizottság jogkörébe 
tartozik s ez az: hogy miután az árvaszéki vizsgálat 
folyamán arról győződtünk meg, hogy ezen város árva­
pénztári számadásai ugyan 1861-től meg vannak, de 
azoknak csak ]/3-ad része van számvevőileg megvizs­
gálva, a többi pedig az egymást felváltott különböző 
városi kormányzatok dacára mindekkorig számvevői vizs­
gálat alá sem vétetett, közgyűlésileg eltárgyalva és tör­
vényszerű felmentvénnyel ellátva pedig egy sem lett s 
mert azon körülmény, hogy az 1875. és 1876-ik évi árva- 
pénztári számadások a fenyitő bíróság által egy korábbi 
közgyámnak fenyitő peréhez, mely a szabadkai kir. törvény­
széknél még most is folyamatban van, bekérettek, ezen ren­
detlenség további fentartására indokul egyáltalában nem 
szolgálhat, de azt is tapasztaltuk, hogy a Zenta városánál 
alkalmazásban álló egyetlen számvevő, kit a szorosan vett 
közigazgatási körből reá háruló teendők és számvizsgálatok 
is túlságosan és erejét túlhaladólag vesznek igénybe, 
úgy hogy ezen teendői mellett az árvatári számadások­
nak és az ez oldalról reá háruló rendes teendőknek 
tényleg a legodaadóbb ügybuzgalommal sem felelhet 
meg, arról pedig természetesen szó sem lehet, hogy a 
fent kitüntetett összes régi és ujabbkori árvapénztári 
számadásokat megvizsgálja és a városi képviselőtestület 
elé juttassa, úgy ezen teendőknek elvégzése, valamint a 
rendszeres pénztári kezelésnek az előírástól kezdodőleg 
való biztosítása tekintetéből Zenta városánál még egy 
számvevőnek és egy könyvelőnek alkalmazása égetően 
szükséges, felkérem a tekintetes törvényhatósági bizott­
ságot, hogy Zenta rendezett tanácsú város képviselő- 
testületét a tent jelölt árvapénztári számadások törvény­
szerű elintézésére— valamint ennek kapcsán a jelzettem 
két állásnak sürgős rendszeresítésére oly hozzáadással

felhívni kegyeskedjék, hogy amennyiben Zenta rendezett 
tanácsú város képviselőtestülete ezen felhívásnak 60 nap 
alatt eleget nem tenne, a megyei törvényhatósági bizott­
ságnak kellene a megfelelő további intézkedéseket a 
város terhére foganatba vétetnie.

Kötelességszerűleg jelentem továbbá, hogy Gfeller 
Ferenc árvaszéki számvevőt az ó-becsei árvatári szám­
adások vizsgálata kapcsán elkövetett és az ottani köz­
gyám elhalása után napfényre került visszaélései miatt 
hivatalától és fizetése 2/3-ad részétől is felfüggesztettem,
— ezen fegyelmi ügy vizsgálatával, a főjegyző urat bíz­
tam meg, eredményéről pedig annak idején jelentést 
adandók.

III. A megyei házipénztárt és az ott kezelt ala­
pokat, valamint a megyei árvapénztárt is havonként az 
előirt módon megvizsgáltam és a legjobb rendben ta­
láltam.

IV. A közmunka alap múlt évi hátraléka az előző 
közgyűlés alkalmával még kitett 25,591 írt 04 krt, az 
óta befolyt e hátralékra 17,197 frt 05 kr, a szabályszerű 
formák között leírásba hozatott 207 frt 99 kr, tehát a 
a múlt évi hátralék a mai napon még kitesz 8186 frt
— krt. A folyó évre közmunka fejében előírva volt (az 
engedélyezett subventiók nélkül) 291,499 frt 60 kr, erre 
a mai napig befolyt 251,249 frt 51 kr, szabályszerű 
leírásba hozatott 1,725 frt 47 kr, kitesz tehát ezen alap 
hátraléka még 38,524 frt 62 krt, mindkét címen pedig 
46,710 írt 62 krt. E hátralék behajtása iránt részemről 
a legszigorúbb intézkedések vannak megtéve.

V. A megyei tisztviselők és segédszemélyzet nyug­
díj alapjának a megyei tisztviselők és segédszemélyzet, 
valamint a megyei közönség által felajánlott 4°/0-ból 
eddig esedékes 3°/0 pótadóból — az ezen alapot már 
terhelő kiadások levonása mellett a mai napon rendel­
kezésre áll gyümölesözőleg a zombori takarékpénztárban 
elhelyezve 107,483 frt 19 kr és 2317 frt 88 kr kész­
pénz, összesen tehát 109,800 frt 47 kr. Az I. II. és 
Ill ik részletből még künn van és befizetés alatt áll 
26,739 frt 17 kr.

VI. Az 1886-ik évi közpénztári számadásokból a 
múlt közgyűlés alkalmával már csak 4 volt kinn, — 
ezekből időközben befolyt 2 s igy ma már csak kettő 
van behajtás alatt.

A közigazgatási számvevőségnél a múlt közgyű­
léskor adott jelentés szerint feldolgozás alatt maradt 114 
drb, az óta oda befolyt 132 drb, összesen 246 drb. 
Ezekből elintéztetett: a) észrevételekkel 17 drb, b) ezen 
közgyűlésre előkészíttetett 8 drb s igy feldolgozás alatt 
maradt 221 drb.

Az 1888-ik évi előirányzatok a megyei számvevőség­
hez az összes megyei községek és Zenta városa részéről 
is beterjesztettek és mindezek, az észrevételekkel kiadott 
7 drb előirányzaton kívül, ezen közgyűlés elintézése alá 
is terjesztettek.

VII. A belvíz rendezési ügyek közül: a zenta- 
adai lecsapoló társulat alapszabályai a földmivelés-, 
ipar- és kereskedelmi minisztérium részéről helyben- 
hagyattak, a Csíkér szabályozása tekintetében pe­
dig folyó hó 12-én Petrovoszellón az érdekeltséggel 
közgyűlést tartottam, melyben az érdekeltek képvi­
selői a szabályozás mikéntje és költségei iránt is 
megnyugtató információt nyervén, azok nagyrészeinek 
indokolt kérelmére, a helyi érdekeltségek érdemleges 
határozatainak beküldésére jövő évi február hó 1-ig 
zárhatáridőt engedélyeztem.

A Csíkérnek levezetésére nézve azonban a szabá­
lyozási kérdéstől teljesen függetlenül is fog a fenti köz­
gyűlésen keletkezett elhatározásból kifolyólag, a nagy­
méltóságu közmunka- és közlekedési minisztérium vég­
határozatának, a bácsi tiszaszabályozási társulattal szem­
ben, az érdekeltség által elfogadott kulturmérnökségi 
tervek alapján, ha lehet annak önkéntes hozzájárulásával, 
ha nem, annélkül is érvény szereztetni.

Az ó-kéri községi földek vizmentesitési engedé­
lyét előző helyszíni tárgyalást e hó 16-ára tűztem 
ki, s az a beérkezett jelentés szerint ugyanakkor meg 
is tartatott, a gombos-vajszkai szabályozási munkálat . 
kiegészítő nagy dunai zsilip, a kulturmérnökségtől nyert 
értesítés szerint csekély, a tavasz előtt nem foganato­
sítható munkák kivételével, elkészült.

VIII. Az ujvidék-palánkai műutnak a 3 Palánkán 
átvonuló és egész a temetőig haladó része már részben 
forgalomba vétetett s az ezen szakasznak teljes készen 
létéről szóló végjelentést minden percben várom.

IX. A személy- és vagyonbiztonság állapotát a 
zombori kir. csendőr-szárnyparancsnokságtól vett jelentés 
folyó évi december hó 10-ig terjedőleg, a következőkben 
tünteti elő:

Gyilkosság előfordult 2, kiderittetett 2, vizsgálat 
alatt áll 0.

Rablógyilkosság nem fordult elő.
Rablás előfordult 3, kiderittetett 2, vizsgálat alatt

áll 1.
Betöréses tolvaj lás előfordult 25, kiderittetett 6, 

vizsgálat alatt áll 19.
Lopás és tolvaj lás előfordult 33, kiderittetett 20, 

vizsgálat alatt áll 13.
Emberölés előfordult 5, kiderittetett 5.
Gyújtogatás előfordult 3, kiderittetett 0, vizsgálat 

alatt áll 3.

P3T Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



Tűzeset ismeretlen okokból előfordult 19, vizsgálat 
alatt áll 19 eset.

A községi rendőrségre vonatkozólag pedig van 
szerencsém jelenteni, hogy az ide vonatkozó 67 feleb- 
bezés, azok tartalmának részletes kimutatása és kimerítő 
indokolással a múlt közgyűlésen adott Ígéretemhez ké­
pest a nagyméltóságu m. kir. belügyminisztériumnak 
tényleg félterjesztetett, sőt hogy az ezen törvényhatósági 
szabályrendeletre vonatkozó közvetlen felvilágosításaimat 
ezen magas minisztériumban már november hó elején 
megadván, ezen minisztérium elbírálási vagy jóváhagyási 
értesítését a legközelebbi időre várom.

X. A közegészségi állapot a negyedik évnegyed 
eddig elmúlott szakában kedvezőtlenebb volt, mint az 
előző harmadik évnegyedben.

A járványok közül a himlő, vörheny, kanyaró és 
roncsoló toroklob esetei ismételten felléptek és pedig:

A himlő : Doroszló, Feketehegy, Cservenka, 
O-Becse, Jankovác, Szeghegy, Prigl.-Szt-Iván, Béregh és 
O-Sztapár községekben.

A v ö r h e n y : Zenta város területén, Ó-Kanizsán 
és Feketehegyen.

A kanyaró: Ú- és Uj-Soóvé, továbbá Jankovác 
községben.

Végül a roncsoló toroklob: Apatinban és 
Blávnán.

Az itt elősorolt járványok nagyobbmérvű terjedé­
sének megelőzésére az iskolák bezáratása elrendeltetett. 
Apatinban, Ó-Becsén és Zenta városában.

Egyéb járványos vagy ragályos betegségek a vár­
megye területén nem fordultak elő.

A harmadik évnegyed születési és halálozási adatai 
eléggé kedvező arányt tüntetnek fel; született ugyanis: 
összesen 6932 gyermek, meghalt 4154 egyén, tehát a 
születések száma 2778-al haladja meg a halálozási ese­
teket.

A gyógyszertárak vizsgálata, nemkülönben a véd- 
himlőoltás a megye területén teljesen befejeztetett.

XI. Az állategészségügyre vonatkozólag folyó évi 
október hó 6-tól, f. évi december hó 21-ig terjedőleg 
igen kedvező volt, amennyiben: takonykórban csak 9 
drb ló szuratott le, lépfenében pedig elhullott 3 ló és 
három szarvasmarba, egy eb pedig veszetség miatt le­
lövetett.

Egyéb járványos betegség a háziállatok között nem 
fordult elő.

Kérem a tekintetes törvényhatósági bizottságot, 
kegyeskedjék ezen jelentésemet tudomásul venni, és Zenta 
városát az árvapénztári számadások haladéktalan elinté­
zésére, úgy egy 2-ik számvevői és egy könyvelői állás­
nak rendszeresítésére határozatilag utasítani.

Kelt Zomborban, 1887. évi december hó 20-án.

Schmausz Endre,
____________ alispán.

Városi közgyűlés.
Zombor szabad királyi város törvényhatósági bi­

zottsága 1887. évi december hó 28-án délelőtti 9 órakor 
főispán urunk elnöklete alatt a városháza nagytermében 
rendes közgyűlést tartott a következő tárgysorozattal:

1. Polgármesteri havi jelentés.
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
A folyó év december haváról szóló jelentésemet 

tiszteletteljesen a következőkben terjesztem elő:
I. A folyó évi közigazgatási iktatóba beérkezett 

ügydarabok közül november végével elintézetlen volt 
675 darab, december hóban beérkezett 802 darab, ösz- 
szesen 1477. December hóban elintéztetett 738 darab. 
Hátralékban van 739.

II. A községi bíróságnál november végével elinté­
zetlen hátralék nem volt. December hóban beérkezett 
243 ügyszám, mely mind elintézést nyert.

III. Az árvaszéknél november hó végével volt hát­
ralék 83 darab, december hóban beérkezett 72 darab, 
összesen 153 darab. Ebből elintézést nyervén 58, hátra­
lékban maradt 97 darab.

I\. A kapitányi hivatalhoz december havában be­
érkezett 511 közigazgatási és 6 kihágási tigydarab, me­
lyek 16 darab kivételével mind elintéztettek.

V. A közbiztonság a tanyákon történt egy betöré­
ses lopást kivéve, teljesen megnyugtató volt. A város 
belterületén előfordult többrendbeli azonban kisebb je­
lentőségű lopási esetekben úgy a tolvaj mint az ello­
pott tárgyak is kézrekeriiltek. Tűzeset egy fordult elő, 
az elégett épületek azonban biztosítva voltak. A lefolyt 
hóban eltoloncoltatott 4, áttoloncoltatott 25 egyén.

XI. A közegészség december hó folyamán általá­
ban kedvezőnek mondható. A szórványosan előforduló 
himlőesetek kevesbedtek.

Az állategészségügy szintén kedvező volt. A juh 
himlő megszűnése folytán elrendelt vesztegzár e hó fo­
lyamán íeloldatott, s erről a környékbeli hatóságok ér- 
tesittettek.

XII. Befolyt e hóban:
1. Állami adó .... 15268 írt 95 kr.
2. Községi pótadó . . . 3681 frt 61 kr.
3. Hadmentességi-díj . . 354 frt 42 kr.
4. Állami közmunka váltság-díj 674 frt 50 kr.
5. Közs. közmunka váltság-díj 156 frt 09 kr.
6. Előfogati-díj .... 148 frt — kr.
7. Birtok változási-díj . . 416 frt 36 kr.
8. Korcsmáltatási-díj . . 370 frt — kr.
XIII. A hirdetményi táblák e hó folyamán elké 

szülvén, a városnak a tekintetes törvényhatósági bizott­
ság által kijelölt pontjain elhelyeztettek ugyan, a ta­
pasztalat azonban csakhamar beigazolta, hogy mig a 
hirdetményi táblák egvrésze a közönség által egyáltalá­
ban nem vagy alig vétetik igénybe, addig az élénkebb 
íorgalmu helyeken alkalmazott táblák kicsinyeknek bi­
zonyultak. Ezen nehézség nézetem szerint akként lesz 
célszerűen megoldható, ha a városnak körülbelül 8—10 
élénkebb forgalmú pontján a jelenlegieknél jóval na­
gyobb táblák alkalmaztatnak, az innen eltávolitaudó ed­
digi táblák pedig a város oly jelentékenyebb pontjaira 
helyeztetnek el, melyekre az eddigi előirányzat szerint 
hirdetményi táblák nem jutottak. Ez irányban a szük­
séges intézkedések megtétele s a felmerülő kiadási több­
letnek a jövő évi költségvetés „előre nem látható ki­
adások“ című rovatából leendő fedezése iránt a tekin­
tetes törvényhatóság jóváhagyása reményében a városi 
tanácsnak teendek előterjesztést.

IX. Egyben kötelességemnek tartom felemlíteni, 
miszerint a tekintetes törvényhatósági bizottság által a 
hivatalos helyiségek átalakítása tárgyában még f. évi 
julius 28-án 128. szám alatt hozott határozat azon ré­
szét, mellyel a városházának a róni. kath. plébánia épü­
let felőli földszinti oldalán levő bolthelyiségek hivatalos 
helyiségekké leendő berendezés céljából a szükséges 
terveknek Pártos Gyula budapesti építész által leendő 
elkészíttetése, ezen bolthelyiségek bérleteinek jövő év 
május 1-ig leendő meghosszabbítása és Gergurov Jakab 
1891-ig fennálló bérszerződése folytán utóbbnevezett ré­
szére egy más megfelelő bolthelyiség átengedése kimon­
datott, a városi tanács csak annyiban vélte foganatosi- 
tandónak, hogy a Strohblum Herman, Muzsik és Partlics 
és Beit Sebestyén által bérelt boltok szerződéseit jövő 
év május 1-ig meghosszabbította; a Sztrilich és Hrabov- 
szky cég által bérelt sarokbolt több évre szóló igen 
előnyös bérletének megszüntetése, Gergurov Jakab üzle­
tének áthelyezése s a terveknek Pártos Gyula nuíépi- 
tészszel leendő elkészíttetése iránt azonban takarékossági 
szempontból a tekintetes közgyűlés jóváhagyása remé­
nyében azért nem intézkedett, mert a járásbíróságnak 
kihelyezése iránt a nagyméltóságu pénzügy- és igazság- 
ügyminiszteriumhoz időközben tett felterjesztések ked­
vező kimenetele esetén a hivatalos helyiségek átalakí­
tásának kérdése újabban beható tárgyalás alá lesz veendő, 
minek folytán a fentemlitett boltok hivatalos helyiségekké 
való átalakításának szüksége is könnyen eleshetik.

X. Az artézi kút fúrási munkálatai a múlt hó vé­
gén és e hó elején egy ideig azon okból szüneteltek, 
mert a már 280 méterig terjedő fúrás egy újabb cső- 
garnitura alkalmazását tevén szükségessé, ily csővek a 
vállalkozónak pillanatnyilag rendelkezésére nem állottak.
E hó közepe táján azonban a szükségelt csövek megér­
kezvén, azok a nutba már nagyobbrészt bevezettettek, 
s a szerződésileg még hátralevő 20 méter fúrási mun­
kálatai még e hét folyamán folytattatni s mielőbb befe­
jeztetni fognak.

A fúrás eddigi eredményekép a kutból köztudo­
másúlag állandó 14 fok hőségű vízmennyiség folyik, 
melynek azonban szökő ereje nincs. A vizet dr. Petro- 
vits Döme és dr. Wolrath József helybeli szakférfiak 
vegyelemezvén, miután abban az emberi egészségre ár­
talmas alkatrészeket nem találtak, teljesen jó ivóvíznek 
minősítették.

XI. Végül tisztelettel jelentem, miszerint a hó fo­
lyamán a város pénztárait megvizsgálván a kezelést tel­
jesen rendben találtam.

X an szerencsém az előadottak folytán kérni, mi­
szerint havi jelentésemet tudomásuf venni méltóztassék.

2. Honvédelmi miniszteri intézvény az építendő 
laktanyában elhelyezendő csapatok tárgyában. A minisz­
ter egynél több zászlóaljnak esetleges idehelyezése iránt 
a döntést a legközelebbi jövőnek tartotta főn, minthogy 
hevenyében csapatok áthelyezésére alkalom nincsen. 
Egyébiránt van remény, hogy a jövő hó folyamán c 
kérdés, melyet polgármesterünk nagy eréllyel szorgal­
maz, el fog dőlni.

3. Belügyminiszteri intézvény Puskás Mátyás és 
Llricli Vince kövezetvámelengedése iránti kérvénye és 
a kövezetvám szedési jog meghosszabbitásának kiesz- 
közlése tárgyában. Kérvényezők a vám alól fölmentet­
nek; és a városi tanács fölterjesztése a vámszedési jo.

rostól ingyen birja és szabad fűtést élvez, a kérelem 
megtagadtatok.

20. Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata né­
hai Rezsny János volt adóvégrehajtó özvegyének halá­
lozási negyed megadása iránti kérvénye tárgyában. Meg­
adatott.

21. Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata Bá- 
cser János és társainak a szinházrészvénytársaság meg­
rendeléséből teljesített munkálatok költségeinek megté­
rítése iránt. Megtagadtatok.

22. Városi tanács előterjesztése többrendbeli köz- 
munkaváltságdijhátralék leiratásba hozatala tárgyában. 
Leírattak.

X7égezetül elnöklő főispán ur rögtöni pénztári vizs­
gálatot rendel s erre Dalmay József elnöklete alatt Fal- 
cione Lőrinc és Veszelinovits Péter urakat küldi ki.

ELŐFIZETÉSRE FELHÍVÁS
a„b Ácsé:

XI. évfolyamára.
Helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve :
Egész évre . . 6 frt.
Fél évre ... 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

SP3F“ Néptanítók számára:
Egész évre 
F él évre 
Negyed évre
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

könyv- és kőnyomdájába küldendők.

nak további öt évre szóló engedélyezése iránt elfo- 
gadtatik.

4. Az igazoló választmány jelentése a Szelencse és 
Felsővárosban megtartott bizottsági tag választások tár­
gyában. Dömötör Pál és Bittermann Nándor megválasz­
tatása tudomásul vétetik.

5. A közigazgatási bizottság 5 tagjának meg­
választása. Megválasztattak: dr. Ambrozovits Károly, 
Millassevits János, Dalmay József, Kozma László, Kocz- 
kár Zsigmond.

6. Az igazoló választmány megalakítása. Főispán 
ur elnökké Barthal József, tagokká: Fejér Gyula, Tár- 
czay Mór és Lallosevits Jakab urakat nevezi ki. Meg­
választatnak : Falcione Gusztáv, Heindlhoffer Róbert, \7e- 
szelinovits Péter, Reitter Nándor, Konyovits Jusztin.

7. A számonkérőszék két tagjának megválasztása. 
Megválasztatnak Konyovits Jusztin és Kozma László.

8. A városi tanács előterjesztése a pénztárvizsgá­
lat alkalmával kiküldött bizottság javaslata tárgyában. 
Tudomásul vétetik.

9. Polgármesteri jelentés a hátralékos adóügyi 
munkálatokhoz szükséges ujabbi költségek engedélye­
zése iránt. 540 frt megszavaztatik.

10. Nyugdijkezelő választmány jelentése a tiszti-, 
segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzet nyugdíj járuléka meg­
állapításáról szerkesztett kimutatás beterjesztése tárgyában 
Elfogadtad k.

11. Nyugdijkezelő választmány jelentése Józich 
Gyula, Karnász Kálmán és Sztolisits Mátyás nyugdijjá- 
rulékainak megállapítása tárgyában. Elfogadtatik.

_ 12. Nyugdijkezelő választmány előterjesztése Pa- 
kaski Milán rendőr és Sztojkov Mija Őrállólegénv nyug­
díjaztatása tárgyában. Elfogadtatik.

13. Nyugdijkezelő választmány előterjesztése Krsztics
losa őrállólegény nyugdíjaztatása tárgyában. Nyug- 
dyaztatik. J °

14. Tanácsi előterjesztés Kosztits Mihály volt vá­
rosi pénztárnok és Thurszky Antal volt városi ellenőr­
nek az 1851—1858. évi kórházi számadásokról a fel- 
ment\ ény megadása iránt. Kiadatik a jogügyi és gaz­
dasági bizottságnak javaslattételre. ‘ s

15. Jogügyi és pénzügyi bizottságok javaslatai a 
postaföldek tárgyában. Elfogadtatik és az eddigi ha­
szonélvezők által a jövő évi bérből fölvett 420 irtot a 
város elengedi; a hátralékos 300 frtot pedig a város 
fogja beszedni.

16. Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a 
zarda építési bizottságnak és a zombori róm. kath. is­
kolaszéknek a 'árdakertjében illetőleg a gradinai tanvai 
iskola kertjében szükségelt fák és cserjék díjmentes 
kiadasa iránt. Kiadatni rendeltettek.

, -1!:, gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a
\arosi földek haszonbérbeadása alkalmával felvett árve-
resi jegyzőkönyvek jóváhagyása tárgyában. Jóváha- 
gyatik.
n .. 18- Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata Széhn
Lvorgy 62 írt 29 kr behajtatlan csárdabérének leírása 
tárgyában. Leíratott.

19‘ gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata Ra- 
kodezay Pál színigazgatónak szubvenció megadás iránti 
kei vénye tárgyában. Tekintve, hogy a színházat a vá-

A pápai jubileum. — mint múlt számunkban 
már említettük — újév napján fog megünnepeltetni az 
egész kath. világban; mihez képest nálunk is az előző 
napon, dec. 31-én, esti 7 óra után az összes harangok 
zúgása fogja hirdetni a közelgő nagy ünnepet, melyen 
7> órakor Fejér Gyula apát-plébános által mondandó 
alkalmi sz. beszéd, utána pedig Te Deummal összekö­
tött nagy mise fog tartatni, mire az összes kath. hívek 
meghivatnak. Az ünnepély pontban féltizkor veszi 
kezdetét.

Egyházmegyei hírek. Hirling Nándor, kulai 
káplán, a kulai plébánia ideiglenes vezetésével meg- 
bízatott. — Odri Lajos Dusnokról Szántovára, Schnier 
Lajos Szántaváról Dusnokra, Simrák Béla Béreghrőí 
Kulára kápláni minőségben áthelyeztettek.

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.
Belügyminiszter ur Onagyméltóságának f. évi december 
10-én 80,031. sz. a. e vármegye közönségéhez intézett 
rendeletében az előző években követett szokáshoz képest 
arról értesít, miszerint az újév alkalmából sem egyesek­
től, sem hatóságoktól üdvözletei nem vár, hanem sokkal 
szívesebben látná, ha az újévi üdvözletek megváltásával 
az azokra fordittatni szokott összegek valamely helvi 
jótékonycélu intézmény javára adományoztatnának. Mi­
dőn ugyanily indokból vezéreltetve, az előző években 
ismételten felkértük volt t. Uraságodat, hogy ugyanily 
módon az üdvözletek szétküldésére szánt összeget a 
Bács-Bodrogh vármegyei árva_ ----- és szeretetház alapjának
növelésére adományozni szíveskedjék, örömmel tapasz­
taltuk, hogy valamennyi ily értelmű felhívásainkat a leg­
szebb, sőt mondhatjuk, évről-évre fokozottabb siker ko­
ronázta. Midőn tehát a közelgő újév alkalmából ismé­
telten kijelentjük, hogy üdvözletei nem kívánunk, azon 
kérelemmel fordulunk t. Uraságodhoz, miszerint az újévi 
üdv üzletekre szánt összeget a létesítendő megyei árva- 
és szeretetház alapja javára második helyen alulírotthoz 
megküldeni szíveskedjék. Zombor, 1887. évi december 
hó 22-én. Sándor Béla s. k., főispán. Schmausz Endre 
s. k., alispán.

Puíszky Ferenc Szabadkán. A szabadkai 
Lloyd-társaság meghívásának engedve, Pulszkv Ferenc 
neje társaságában lerándult Szabadkára, hol az erős ha­
vazás dacára nagy közönség gyűlt a pályaudvarba. A 
hatóságon kívül a Lloyd-társaság teljes számban jelent 
meg, s tüntető rokonszenvvel fogadta az illusztris ven­
déget. Az üdvözlő beszédet Blau Simon, a Lloyd-társa­
ság elnöke tartá, melyre Puíszky meleg szavakban vá­
laszolt. Délben diszebéd volt a Bárány fogadóban, a vá­
ros intelligenciájának részvétele mellett. Vidékről’ is szá- 
rnosan jöttek Szabadkára, hogy a kiváló tudóst üdvö­
zöljék. Este a Pest város szálloda dísztermében Pulszkv 
felolvasást tartott a magyar zsurnalisztikáról. A terem 
zsúfolásig tömve volt, s a hallgatóság viharos éljenekkel 
fejezte ki rokonszenvét. Felolvasás után diszlakoma és 
tánc következett.

Vadászat. F. hó 21-én br. RédI Lajos rasztinai 
nagybirtokos birtokán körvadászatot rendezett. Az idő 
eléggé kedvezett Nimród fiainak; hogy azonban az ered­
mény, 73 drb nyúl, sokkal csekélyebb volt az előző 
éviekhez, abban leli okát, hogy több jó vadászt vagy 
betegség vagy a rossz ut tartott vissza a megjelenéstől.
A vadászatot fényes lakoma követte, mely derült kedély­
hangulat mellett eltartott késő éjjelig.

A Bács-Bodrogh vármegyei Gazdasági- 
Egyesület ig. választmánya folyó hó 29-én (csütörtökön ) 
d. u. 3 órától az alispán hivatalos helyiségében ülést 
tartott. Lefolyásáról jövőre referálunk.

Ó-Sztapárról Írják: A községi elöljáróság 
minden egyes tagja a bírótól kezdve az utolsóig újonnan 
választattak, sajnáljuk a régieket mert hivatásukat is­
merő egyének voltak — mig ellenben az újonnan vá­
lasztottak valamennyien mind dühös ellenzékiek. Köz­
ségi írnokokká Nikolits Aurél és Józits Ferenc egvlian- 
gulag lettek megválasztx a, előbbi egy év óta működik 
a jegyzői irodában utóbbi már 5 év "óta.
1 ■ rMí^<1^kOV **éter’ ki 3 évvel ezelőtt az újvidéki 
kir- f°ghá,z bortonebol megszökött s az idő óta mint hír­
neves rabló garázdálkodott, f. évi december hó 20-án a 
palankai csendőrség által agyonlövetett.
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illenék let a „Báceks“ 103-ik számához.

pártfogókhoz 1888. évi március hó 10-ig okvetlen eljut­
tatni. A kitűzött határnap eltelte után, vagy az illető 
tanintézeti igazgatóságok mellőzésével közvetlen a val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. minisztériumhoz benyúj­
tott kérvények egyszerűen vissza fognak utasittatni. 
Budapesten, 1887. évi november hó 30-án. A vallás-és 
közoktatásügyi m. kir. minisztériumtól.

Gyászhir, Kovács Sándor pacséri jegyző saját 
gyermekei: István, Sándor, Lajos, Zoltán, Béla, Ka­

tica. Etelka és Mariska, valamint szárai Kovács István 
vs Kövesdi Julianna szülők nevében megtört szívvel je- 
lyntík a felejthetlen hitvestárs, anya, illetve jó leánynak 
Katalinnak élte 38-ik, boldog házassága 18-ik évében 
t. lm 24-én esti 10 órakor hosszas szenvedés után tör­
tént gyászos elhunyták A boldogult hült tetemei f. hó 
-o-an délutáni 3 órakor fognak a ref. egyház szertar­
tása szerint örök nyugalomra tétetni. Pacsér, 1887. de­
cember 34-én. Béke poraira 1

Dal- és tánc estély. A zombori kaszinó-egylet! 
dalárda 1887. évi december hó 31-én Szilveszter estéjén 
ü un hokival egybekötött dal- és táncestélyt rendez, melyre 
a n- t‘- közönséget tisztelettel meghívja. Műsorozat: 1. 
..Balra“, férfikar Storch A.-tói. 2. Nyitány, Kéler Bélától, 
zongorán négy kézre előadják: Pataj Ella és Szlávy 
Aranka kisasszonyok. 3. „Werner bucsúdala“ Nessler 
-Mckingeni trombitás“ cimü dalművéből, előadja Karvázy 
Jozseí ur. 4. Népdal egyveleg, vegyeskar Gaál Ferenctől. 
•' „Az ékszerek“, magánjelenet Coppée F.-től, előadja 
D'imbayné Róza asszony. 6. Trió, Vieuxtemps-tól, hege­
dűn. harmoniumon és zongorán előadják: Spath Károly, 
Bieber Gyula és Bergmann Ágost urak. 7. „A szánkó­
zás“, zenei tréfa F. X. Chwataltól, Bieber Gyula ur zon- 
gnrakisérete mellett előadja a dalárda több tagja. — 
Bombay né Róza asszony, Pataj Eila és Szlávy Aranka 
kisasszonyok. Bieber Gyula és Spath Károly urak szi- 
vvsségből működnek közre. A tánc alatt Herczenberger 
sandur zenekara játszik. Belépőjegyek 1 írtjával Sztri- 
livli Zsigmond ur kereskedésében előre is válthatók, 
kezdete esti 8 órakor.

Halálozás. Pertich Bertalan, bajmoki nyugal­
mazott plébános, Eszéken e hó 14-én elhalálozott.

Ó-Becsén e hó 23-án, pénteken, ment végbe a 
tls«uiit;ls. A kedvezőtlen esős idő miatt kevesen érvé- 
“WAtettuk jogaikat. A választás 9 órakor kezdődött és 
J'cldás rendben folyt le végig,_a mi esti 9 óra után 

.v"ft A választás eredménye a következő: I. bíróvá lön: 
Börnvr Márton; II. bíróvá: Gágity Milán, mindkettő 
kiizfelkiáltással.’ Közgyámmá lön : Jung Antal; községi- 
pvnztánfssá: Rajkó vies, a volt pénztáros; adó-pénztá- 
i'"ssá: Szikra Jakab, a volt pénztáros. Az esküdtek
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Kurtyán kivételével, ki helyett Stákits Jaso választa­
nt ~ maradtak a’ régiek. Végrehajtókká lőnek: El- 
; sics Jóeó és Zelenák Antal. Az ujonan választott elöl­
járósághoz szép reményeket fűzünk, különösen annak 
lejéhez, az uj első bíróhoz, kit tevékeny, higgadt és lel­
kiismeretes egyénnek ismerünk. Adja is az Isten, hogy 
mindvégig a község érdekében és megelégedésére mü-

Pályázat. Az általános fineveldei alaphoz tar­
tozó alapítványoknál az 188%. tanév kezdetétől követ­
kező ösztöndíj állomások jöttek üresedésbe, nevezetesen :
l. A Matyasovszky-féle alapítványnál 1 állomás évi 90 
írttal. II. A győri püspök Lippay-féle alapítványnál 1 
állomás évi 120 írttal. III. A váci püspök féle 'alapít­
ványnál 2 állomás évi 120 írttal. IV. A gvőri püspök 
Széchcnyi-féle alapítványnál 2 állomás évi Í20 írttal. V. i 
Az Adamovits-féle alapítványnál 1 állomás évi 100 írttal.
' T-_ A Szvoboda János-félc alapítványnál 1 állomás é\ i 
105 írttal. XII. A Motkó-féle alapítványnál 1 állomás évi 
48 írttal. \ III. A Nitzky-féle alapítványnál 1 állomás évi 
158 Írttal. Ezeknek betöltésére a pályázat azzal hirdettetik 
ki. hogy ezen ösztöndíjakat csak róni. kath. vallásu ta­
núink nyerhetik el, ha az első gymnasiális vagy reál- 
osztályt minden tantárgyból jeles előmenetellel végezték. 
Megjegyeztetik, hogy az Adamovits-féle ösztöndijra első 
sorban az alapitó rokonai tarthatnak igényt és csak ezek 
hiányában más ifjak is. A Szvoboda-féle díjnál pedig az 
Eszterházy hercegi uradalmakban szolgált könyvvivő szám­
oltok gyermekei és ezek után egyéb a hercegi kor­
mányzóságnál vagy gazdászatnál szolgált tisztek tanuló 
gyermekei fognak figyelembe vétetni. A győri püspök 
Széchenyi- és Lippay-félénél azonkívül olyanok, kik 
dunántúli származásnak, a Matyasovszky-féle állomásra 
különösen Liptó, Trenesén, Turóc, Szepes és Árva me­
gyei származású ifjak, a Motkó-félénél családi ifjak fog­
nak figyelembe vétetni. A Nitzky-félére pedig mindenek­
előtt családbeliek és ezek hiányában a Kisfaludy és azután 
a Pa lati nemzetségből származó ifjak tarthatnak igényt. A 
benyújtandó folyamodványok következő kellékekkel sze- 
reiendők fel. 1. A legközelebb lefolyt 188%. tanévről 
szóló iskolai bizonyítvánnyal. 2. A folyamodó'tanuló er­
kölcsi magaviseletéről, szorgalmáról és tehetségeiről szóló, 
az illető tanári kar által kiállított bizonyítvánnyal. 3. Ha­
tósági bizonyítvánnyal, mely igazolja a tanuló szüleinek 
nemesi, vagy polgári állását, netáni érdemeiket, továbbá 
a családtagok létszámát, vagyoni állapotukat, valamint 
azt is, liir-c esedező, vagy egyik testvére ösztöndijt és 
mely alapból V továbbá igazolja a tanuló leszármazását 
és egyéb kellékeket azon alapítványoknál, melyeknél e 
kellékek a fentebbiek szerint kívántainak. 4. .Megemlí­
tendő a folyamodványokban azon kir. pénztár, melynél 
a folyamodó adományozás esetében, az ösztöndíj illet­
ményt felvenni kívánja. Az ekképen felszerelt folya­
modványok a Széchenyi- és a Lippay-félékre a győri 
püspökhöz, a váci püspök-félére a váci püspökhöz és 
a Matyasovszky-félékre a nyitrai püspökhöz, az Ada- 
moviis-félére Bács vármegyéhez, mint illető pártfogóhoz:
;i Motkó-féle Motkó Ferenchez mint a család idősbbiké- 
hez Pozsony város utján, a Nitzky-félére Mitzky Gyula
m. kir. honvédelmi miniszteri titkárhoz, végre a Szvo- 
bocla-1 élét illetőleg a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
minisztériumhoz cimzendők és az illető tanintézeti igaz­
gatóságnál 18(88. évi január hó 25-ig mint ezennel ki­
tűzött határnapig benyújtandók, kik a beérkezett folya­
modványokat a szabályszerű minősitvényi táblázatokkal 
együtt okadafolt véleményük kíséretében 1888. évi feb­
ruár hó 25-ig az illető tankerületi főigazgatósághoz be­
mutatni. vagy mint önálló állami tanintézetek az illető 
pártfogókhoz, a Szvoboda-félénél a vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. minisztériumhoz közvetlenül eljuttatni 
fogjak. A tankerületi főigazgatóságok kötelessége az 
egyes alapítványokra vonatkozó folyamodványokat külön 
jelentés vagy kisérő levél mellett a fent megnevezett
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mek I — Szeretett plébánosunk állapota még min- 
. iggasztó. Folyó hó 23-án érkezett sürgöny szerint 

orvosi tanácskozmány tartatott állapota felett, mely azon­
ban a bajt nem tartja veszélyesnek. Bár ngy lenne! 
Mert nyugtalanul és izgatottan várjuk azon napot,
Íven közöttünk üdvözölhetjük. —s.—

Csataalján e hó 17-én tartatott me 
szék rendes ülése. Főbb tárgyai vajának: 1 
kötelesek beoltásáról szóló törvényes intézkedés

me-

méltó
n.l,

szorgalmán a k m él tán vhelyi tanítók elismerésre
lása; 3. az iskola vagyon mérlege: 4. a magyar nedv­
nek minél kiterjedtebb mérvben való tanítása. — Ugyan­
itt e hó 20-án folyt le példás rendben a községi tiszt- 
ujitás ily eredménnyel: Biró : Reichard Ágoston ; adó­
pénztárnok : Koch Bálint; községi pénztárnok: Mayer 
János ; árvaatya : (8-ad Ízben egymásután) Szujev István ; 
esküitek: Jungabel János, Túri János, Volfarth József, 
Krismann János, Rebmann Bálint. Végre írnok : Tarczal 
János. Tehát öt János!!

Karácsonyfa. A zombori jótékony magyar nő- 
egy let karácsonyfaünnepélye alkalmával 111 iskolás sze- 
gény gyermek és pedig 60 fin és 51 leány lett felru­
házva és karácsonyi ajándékokkal ellátva. A jótékony 
egylet megragadja az alkalmat a szives adakozóknak és 
mindazoknak a kik e szép és emberbaráti cselekvény 
létesiilését bármily módon előmozdítani kegyesek voltak 
leghálásabb köszönetét a nyilvánosság előtt is kifejezni. 
Első sorban hálásan kell megemlékeznie a helybeli ta­
karékpénztárról, mely érdemes igazgatója, Barthal Jó­
zsef ur által, ezen karácsonyfa ünnepély céljaira 180 
frtot volt kegyes az egyletnek rendelkezésére bocsátani. 
Hálás köszönetét mond a jótékony egylet a többi ne­
mes szivű adakozóknak és közreműködőknek is, a kik­
nek névsora a következő: Beke Irma 5 frt, Fejér Gyula 
10 frt, Wund szám Kornélia 1 frt, Szaich Ferencné 5 
frt, Stverteczky Auguszta 2 frt, Joksmann Izabella 1 
frt, Vojnics Berta 1 frt, Schaffner József 5 frt, Alföldy 
Gedeonné 5 frt, Margalics Izabella 1 frt, Tanner Mária
1 frt, Kölnit Ilka 1 frt, Faleione Gusztávaié 5 frt, gróf 
Engelszhauszné 5 frt, Ualmay Józsefné 5 frt, Wagemann 
Etelka 5 frt, Sándor Béláné 5 Irt, Fernbach Bálintné 
20 frt, Gözer Vitusné 1 frt, Beke Miklóska és fivére 
gyűjtőivón 18 frt 15 kr, Lang Magdolna 2 frt, Barthal 
Stefánia ! 0 frt, Halni Ervinné 1 frt, Sztrilich Miliályné
2 frt, Vadas Kálmánné 1 drb arany, Kórics Eszter 2 
frt, Városy Baulina ! frt, Beit Katalin l frt, Bittermann 
Nándorné 2 frt, Dömötör Pálné 1 frt, Schaffner Mária 
\ frt, Kekezovits Mátyás 1 frt, dr. Spitzer Mérné 2 frt, 
Kandier Mária 1 frt, Hoffmann Frigyes 3 frt, Szemző 
Istvánná 5 frt, Szilágyi Mérné 5 
min 5 frt, Esztergamy Borbála 5 
és fél méter szövetet és 9 kendőt, Schmiedbauer Teréz 
és Lieb harcit Lajos 4 írt áru cukorsüteményt, Szupek Ede 
1 írt 40 kr árú viaszgyertyácskát, Schlieszer 3 rőf vásznat, 
Japay Istvánná 6 pár kötött harisnyát volt szives aján­
dékozni. — Varrni szívesek voltak: Gräff Nikázné 5 
egész öltözetet, Wundszám Kornélia 3 egész öltözetet, 
Longauer Berta 3 egész öltözetet, Wolf Esztergamy 
Mária 3 egész öltözetet, 2 szoknyát és 12 kötényt, Par- 
csetics Franciska 2 egész öltözetet, Tliim Antónia 2 
egész öltözetet, Kalapsza Bella egy egész öltözetet és 1 
kabátkát, X árosy Lászlóné 1 egész öltözetet, Esztergombi 
Franciska 1 egész öltözetet és azonkívül megszabta az 
összes ruhákat, Paresetics-Eibachné 1 egész öltözetet, 
Zomborcsevics N. egy egész öltözetet, Armbruszt Gizella 
6 kötényt, Dittrich Mária 6 kötényt. — A kis Beke 
fiuk gyiijtőivén egy név hibásan közöltetvén e hiba 
helyreigazittatik : nem Remiinger, hanem Rosenberg Mór 
adományozott 1 frtot. — Bár a nemes tett önmagában 
hordja legméltóbb jutalmát, a jótékony nőegylet a szen­
vedő emberiség nevében újra szívből‘fakadó hálás kö­
szönetét mond mindazon ncmesszivü emberbarátoknak, 
kik őt e jótékony működésében segíteni és gyámolitani 
szívesek voltak. Kelt Zomborban, 1887. évi december 
hó 25-én. Esztergamy Borbála nőegyleti elnök, dr. Mar- 
galits Ede nőegyleti titkár.

Ügyvédi kamarai hírek, Olay Lajos ügy­
véd, a szabadkai ügyvédi kamaránál felvétette magát. 
Működését Szabadkán fogja folytatni. — Koczkár Zsig- 
mond volt zombori járásbiró szintén felvétette magát a 
kamarai jegyzékbe, mint Zomborban működő üg-vvéd.

Esztergamy Her 
Ilusvéth Mária 15

— Rudits Mihály apatini ügyvéd lakását a szabadkai 
ügyvédi kamara területén Zomborba tette át. — Ke- 
ményffy Pál újvidéki ügyvéd elhalálozván, irodája ré­
szére gondnokul Rohonyi Gyula újvidéki ügyvédet ne­
vezte ki a kamara. — Haller József újvidéki ügyvéd 
saját kérelmére, Vértesi Károly pedig Budapestre költö­
zése folytán a kamarai jegyzékből töröltetett.

Kínos jelenet játszódott le a minap Szabad­
kán nyílt utcán. Mamusich Ágoston, ki a legutóbbi kép­
viselő 
védet
megtámadta, s 
sem sejtő ellenfél a 
egy a „Sz. II.“-ban

választásnál vál. elnök volt, Buchwald Lázár ügy- 
s a „Szabadkai Hírlap“ szerkesztőjét az utcán 

orvul pár botütést mért rá, miket a mit- 
kezével felfogott. A támadás okául

az iskolá­
zz iskola- 

2. a

mejrjelent jeleztetik, melyben

György 
vizsgálata

Mamusich Ágoston azon magatartásáért, melyet Szerb 
vizsgálóbiztos előtt a megtámadott választás 

alkalmával tannsitott, gyávának neveztetik. 
Mamusich kihivatta Buchwaldot, ki segédeiül dr. Mukits 
Károlyt és Vojnich Sándort nevezte meg. Ezek az ügyet 
becsiiletbiróság elé akarták terjeszteni, mert Mamusich- 
nak még számos elintézetlen becsületbeli ügye van. Ma­
musich ezt el nem fogadta, hanem az említett módon 
vélt Buchwaldon elégtételt vehetni.

Lopás. A napokban éjnek idején Kanffniann 
Zsigmond bécsi kereskedő kárára Gomboson lopás kö-
vettetvén el 1364 frt 41 kr 
Emánucl megbízott kárára

erejéig 
75 frt

Azonkívül Kauffmann 
készpénzen kívül még 

következő bevásárlók által nyert előlegekről kiállított 
német szövegű blanquettaszerű elismervéuvek vitettek el, 
u. m. Krausz József bogojevai által 1887. IX'24. 10 
írtról, X 12. 10 írtról, Drach Antal hódsági lakos által 
1887. IX/24. 15 írtról, Dubatsek Pál karavukovai ál­
tal 1887. IX/14. 10 írtról, IX 2U. 20 írtról, 1X 29. 30 
írtról. X/21. 20 írtról, Abrahám Izrael Déronváról 1887. 
MII 23. 100 írtról, IX/2. 20 írtról, Speizer Valentin 
Hódság 87. VIII/15. 5 írtról, 1X 22. 20 írtról, Roheim 
Ignác doroszlói 87. VIII/18. 50 írtról, X 6. 100 írtról, 
Haas József rác-militicsi által 87. VI 4. 20 írtról IX, ío! 
20 frtról, IX/27. 20 írtról, X/2. 10 írtról, X/28. 30 frtról, 
György Pál bogojevai 87. VII/28. 5 frtról, VIII15. 10 
Írtról, VIII/23. 10 frtról, X/13. 10 frtról, Hoffmann Sá­

muel vajszkai 11/4. 35 frtról IX/11. 10 frtról, VIII/21. 
30 frtról, VHI/22. 30 frtról, IX/4. 50 frtról, VIII 28 25 
frtról, IX/11. 50 frtról, X/2. 10 frtról, X 9. 20 frtról 
Fischer Mátyás bácsi 1/6. 30 frtról, VIII/14. 20 írtról’ 
XIII Ili. 15 frtról, IX/29. 30 frtról, Müller Antal Para- 
buty 87. 1/6. 20 frtról, IX/21. 20 frtról, Kari József 
hódsági 87. 1/6. 30 frtról. Továbbá egyes termelők vagy 
kereskedők által árura vett előlegekről adott kereske­
dni német szövegű kötvények, illetve kötések, u. m. 
Ling Márton militicsi által búzára á 6 frt 120 frtról. 
Streik János militicsi által 50 m. m. búzára á 6 frt 802 
írt 50 kr. Pákay József doroszlói által 20 m. m. búza 
a 6 frt 20 kr 122 frt, ugyanaz 10 m. m. zab á 4 frt 
írt 60 kr 45 frt, Haas József militicsi 5 m. in. búzára 
a 5 írt 31 írt, Zuekermandcl karavukovai 35 m. m. zab 
156 frt, XVenk József déronyai által 200 frtról levélben 
kiállított elismervény, Knőbl József levélbeni elismervé- 
nve 400 m. m. búzára 400 frt és zabra 400 frt. Apa- 
tini szbiró.

A Sngovica szabályozása. A közmunka- 
és közlekedésügyi miniszter elrendelte a bajai Sugoviea 
holt Dunameder hajózhatóvá tételére vonatkozó tervek 
elkészítését és ezeknek kidolgozásával a budapesti m. 
kir. folyammérnöki hivatalt bizta meg.

Halálozás. Szabadkán Szigeti Sándor az ottani 
kereskedelmi- és iparbank vezértitkára, folyó évi de­
cember hó 19-én elhunyt.

Árverés. Gábrits Pál 3459 írtra b. ingatl. 1888. 
január 10. Szabadka,

Választás. Topolyán a r. kath. kántorválasztás 
folyó hó 15-én ment végbe, mely alkalommal kántorrá 
23 pályázó közül: Pali Lajos választatott meg szó­
többséggel.

Névváltoztatás. Kiskorú Harlikovits Antal és 
Ernő bajai lakosok, vezetéknevüket „Strázsai“-ra vál­
toztatták.

A bajmoki községi képviselőtestület a követke­
zőkép alakult meg: biró: Bagi Pál; albiró: Czettl Lő­
rinc ; esküdtek: idősb. Ritscher Jakab, Hajnal Pál, Varga 
-józsef, Péich Simon: községi pénztárnok: Szkendero- 
vich Mátyás; adó-pénztárnok: Birosevich Jenő; köz­
gyám : Hajnal Mihály; írnokok: Alföldy Géza és Ehren­
reich Herman ; végrehajtó : Görbey István.

Esküdtszék! tárgyalás. A kir. főügyészség­
nek Gruics János újvidéki lapszerkesztő ellen emelt saj­
tópanasza ügyében a napokban tartották meg az es­
küdtszéki tárgyalást. A tárgyalásra .a vádlott meg nem 
jelent, miért is az esküdtszéki tárgyalás az eljárási sza- 
bályzat SO-ik §-a értelmében volt megtartandó. Gruics 
János beadványt intézett a sajtóbirósághoz, melyben az 
ellene folyamatban volt sajtóügyi eljárást megszüntetni 
kéri, minthogy utólag megtudta, hogy a szerkesztése 
alatt álló „Szerbszki Narod“-ban 1885. évi október 8-án 
megjelent inkriminált közlemény írója Jovich Tivadar 
hírlapíró; a ki ezt nem is tagadja. Geguss Gusztáv köz- 
vádló hivatkozik a vádlottnak a sajtóiigyi vizsgálóbíró 
előtt tett vallomására, melyben azt adja elő, hogy az 
inkriminált cikk Íróját nem nevezi meg, de nem is tudná 
megnevezni, mert ő kéziratokat három hónapnál tovább 
nem őriz. Egyébiránt noha nem ő szerzője a cikknek, a 
felelősséget elvállalja. Ezáltal a szerzőt kivonta a fele­
lősség alól s a sajtótörvény 33-ik §-a értelmében ő vo­
nandó felelősségre, annál is inkább, mert a vádlott csak 
a törvény kijátszását célozta akkor, midőn a szerzőt oly 
időben nevezte meg, midőn az ellen elévülés indokából 
már eljárni nem lehet, A sajtóbiróság az ügyészi indít­
ványhoz képest az érdemleges tárgyalás megtartását ren­
delte el. A panaszolt hírlapi cikkek bizonyos Bosnyáko- 
\ics Péter újvidéki kereskedő ügyében folyt bünvizsgá- 
latra vonatkoznak. A többek között fölemlíti, hogy „eb­
ben az ügyben valóságos spanyol inkvizíció“ folyt, a 
inig az illető azt nem vallotta, a mit „bizonyos szemé­
lyek“ neki előmondottak; egy bántalmazott egyén több 
napig volt beteg a kínzások következtében, egyik pe­
dig már át volt adva kínzás végett a csendőröknek s a 
szerencsétlen csak az által szabadult meg, hogy meg­
ígérte, hogy a vizsgálóbíró parancsához képest fog val­
lani. 1 elhozza továbbá, hogy a hazug tanuk ez ügyben 
az utcán kerestettek s azoknak ezreseket Ígértek stb. 
Végül a vizsgálóbírót támadja meg s hivatalos köteles­
ségeire vonatkozólag oly állításokat hoz fel, a melyek 
valódiságuk esetén a bűnvádi eljárás megindítását ten­
nék szükségessé. Geguss Gusztáv közvádló kérésére fel­
olvasták a Bosnyákovics Péter velencei születésű újvi­
déki kereskedő ügyében hozott ítéleteket annak igazo- 
ása végett, hogy Szlávy Sándor biró a vizsgálat veze­
tésében teljesen korrekte járt el s a melyekből kitűnik, 
hogy a biró ellen felhozott állítások valótlanok. Az új­
vidéki törvényszék Bosnyákovits Pétert gyújtogatás és 
ezzel eszmei halmazaiban álló csalás bűntettének kísér­
lete miatt 4 évi fegykázra ítélte; a másodbiróság a bün­
tetést 8 évi fegyházra emelte fel, mig a kir. kúria Bos­
nyákovics Pétert 7 évi fegyházra ítélte. Ezután Geguss 
Gusztáv közvádló terjesztette elő vádját, kérvén a vád­
lottnak szigorú megbüntetését, mire az esküdtszék visz- 
szavonult s hosszabb tanácskozás után a vádlottat egy­
hangúlag vétkesnek mondta ki a rágalmazásban. A bí­
róság a verdikt alapján Gruics Jánost két havi fogházra 
és 500 frt pénzbírságra, esetleg még ötven napi fog­
házra és 85 frt eljárási költség megfizetésére ítélte.

A „Zombori Népkör“ számára megrendelt 
1888. évi hírlapok azon évnek 1-ső napján délután 3 
órakor tartandó árverésen elfognak adatni.

Monostorszeghen e hó 23-án Mack Jánosné 
nem közönséges kriszkindlivel ajándékozta meg férjét; 
ugyanis két fin és egy leány gyermeket szült, kik je 
lenleg a legkitűnőbb egészségnek örvendenek.

a Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági 
egyesület havi közlönye, a „Gazdasági Értesítő“ decem­
ber havi 12-ik száma a következő tartalommal: Szőlő­
mül elés homoktalajban. —- Szabályzat az állami bika­
vásárlást illetőleg. — Kas-e vagy‘kaptár ? — Kazlak 
köbtartalmának és kazalba rakott széna súlyának a ki­
számítása, — Vegyesek: Uj biztosítási törvény. Súly 
megállapitása liizott sertéseknél, mérés nélkül. Ragadós 
hasmenés ellen a borjúknál. Sót a szarvasmarhának. 
Hányszor fejjünk ? Ne hagyjuk a trágyát kupacokban 
a földön. A cserebogarak irtása, — Különféle.

Hymen. Sztrilich Zsigmond, helybeli jó liirnevü 
fűszerkereskedő, jegyben jár a kedves és művelt Hame- 
der X ilma kisasszonnyal, özv. Hameder Gvörgyné leá­
nyával.

üt

íj

f



B ács-Almáson december 21-én este rendezte 
*' fia tills,-ig a második, ugyancsak jótékonycélu műked­
velői előadást. Az előadás iránti érdeket nagyban fokoz­
tak a jól választott színdarabok. Előadatott Benedixnek 
„Xögyülölője“, egy igen érdekes kis vígjáték 1 felvo­
násban. Barna László szerepét Ilakl László ur szemé- 
lyesité meglehetős sikerrel. Irma szerepében Kisimrédy 
Bálné asszony igen ügyesen és sok tanulmánnyal adta 
akis kacér háziasszonykát; mig dr. Horváth "Ákos ur 
Csennelyi Iván szerepében érdemelte ki a közönség tet­
szését s noha a nőgyűlölet éppen nem gyengéje, mégis 
kifogástalanul dolgozta tel szerepét. Ezután szilire került 
Tóth Kálmánnak 3 felvonásos eredeti vigjátéka; „Nők 
az alkotmányban". Bánlalvy Bálint szerepében Kisimrédv 
'"ál ni' lépett fel. mig Krisztina szerepe Simkó Irma kis­
asszony ban nyert személy esi tőt. A tegnapi est megmu­
tatta. hogy Simkó k. a. miiv szorgalom és iigvességgel 
dolgozta fel szerepét. Fáradozásának meg is lett jutalma, 
mert alakítása minden tekintetben kifogástalanul sike­
rült. Ilka szerepét Schossberger Regina kisasszony adta 
kedves naivitással. Csel ciné szerepét Werner Mariska 
k. a. oly ügyesség és természetességgel személvesité, mit 
csak ritkán nyílik alkalmunk láthatni. Pitvarosiné szere­
pebon Kisimrédv Pál né asszony érdemelte ki a közön­
ség tetszését. Érdekes és igen sikerült jelenet volt a há­
lom asszony, u. m. Báníalvyné, Cseleiné és Pitvarosiné 
„kávé tracscsa“. Feledheti«! marad Molnár József ur 
Borbócs korcsmárosa, ki nemcsak ügyes maszkjával, de 
kifogástalan játékával is annyira elragadta a közönséget, 
hogy a sok tapstól szóhoz is alig juthatott. Báró Szlan- 
kaményit dr. Horváth Ákos ur személyesítő teljesen kor- 
íekt játékával. No de Horváth úrtól már megszoktuk, 
hogy csak jó játékot lássunk. Elismerés illeti még Ilakl 
László urat „Bercsey Vilmos“, Vidákovits Mihály7 urat 
„János-, Reich ebi Adolf urat az ügyesen maszkírozott 
„Kantor" és Stolisits Márton urat „Szelei“ szerepekben. 
Az előadás összhangzatos, a rendezés sikerült volt. Méltó 
elismeréssel kell adóznunk Martinovits Béla gyógy7szerész 
urnák, az o szívességének és ügyes ecsetjének köszön­
hetjük a csinos színpadot. — Az előadás után táncnak 
kellett volna következnie, ha az almási fiatal emberek 
a táncnál nem szeretnék jobban a kvaterkát. Sz. D. L.

Raliodcsay Pál színigazgató a jövő hó első 
hétében Szatinárra megy szintársulatával, helyébe Ru- 
zsu's szerb színigazgató társulata érkezik Zomborba.

Uj-Verb ászon a jövő tavasszal selyemgubó­
rak tár épül. °

AiidrilS Milan újvidéki vár. aljegyzőt, Rumára 
L vár. tanácsossá választották.

Egyházi műének. Mátray Margit, távozó szín­
társulatunk szép tehetségű énekesnője, a róni. kath.
• I mp omban újév napján (vasárnap) a 10 órai nagvmisén 
fO'-rza Pál gyönyörű „Ave Maria“-ját fogja olasz szö- 
1 éggel énekelni.

Fölmentés a népfölkelési szolgálat alól. A nép 
felkelési törvény végrehajtása tárgyában a

Topolya mezőváros a napokban választotta meg 
képviselőtestületét. Megválasztattak: bíróvá Lőrincz Jó­
zsef, albiróvá Pastyik István, közgyámmá Zakár János, 
közs. pénztárossá Pásztor András adószedővé Bodor István.

UJ lap indul meg Zentán „Heti Lap“ címmel. 
Ara éven kint 2 írt.

Toliinger Róbert, gordonka-művészről, — 
aki nemsokára Zomborban és Újvidéken is hangverse­
nyezni fog, — a következő életrajzi adatokat közölhet­
jük: Született 1860. évben, s igy most 27 éves. Gor­
donka-tanulmányait a régi jóhirű prágai konzervatorium-

niecserét idézte elő a 6-ik tárgy, a mely a hódságh- 
ulat

ban kitűnő eredménnyel végezte és tanára már akkor
szép jövőt jósolt neki. Tanulmányai végeztével egy évi,, 
a zágrábi operánál működött, azután pedig Nagy-Ki - 
kin dán az egyházi karigazgatói állást foglalta el. Azóta 
Dél-Magyarországnak sok nagyobb városában, az 1883. 
évben pedig Budapesten is hangversenyezett. Mindenütt 
nem csak a nagy közönség, hanem szigorú szakemberek 
is osztatlan elismeréssel nyilatkoztak játékáról. A folyó 
év január havában megújította ismeretségét az élő gor­
donka-művészek legnagyobbjával, Popper Dáviddal, ki­
nek biztatására elhatározta magát, hogy kizárólag a 
művészi pályára adja magát. E célból a jövő évben 
Popper Dávidhoz megy egy évi művész-tanfolyamra, 
hogy a mestertől a legmagasabb művészet titkait elsa­
játítsa. A kritika a szép, erőteljes és tiszta hangot, csil­
logó technikát, a jeles felfogást és művelt ízlést dicséri 
játékában.

Színészet Besdánban. Múlt héten Ftiredy 
Alajos daltársulata települt le városunkba. 4 év óta nem 
háborgatta „vándorszínész“ lakóink műizlését, mert el­
ijesztette őket az elszárnyalt „keserű tapasztalat“ hire, 
— a megélés nehéz küzdelmei s az ócska kritika, mely 
nem hetükben, hanem a kiéheztető pártoláshiány közö­
nyében lett rájuk végzetessé. Úgy látszik Ftiredy parányi 
társulatával eljött c közönyt kipróbálni s ha lehet a ré­
gebb múlthoz hasonló érzelművé változtatni. — Mert volt 
ám hajdan Bezdánnak is műpártoló közönsége s volt 

I cset — pl- Pozsonyi, Miklós vári és Kétszeri idejében 
a 60-as években — hogy hónapokon át kitartott na- 
83 óbb igényű társulatot minden aggály s minden válsá°- 
bekövetkezése nélkül. Nem állítjuk, hogy e közönség ma 
nincs többé, de a fukarkodó gazdálkodás itt is korlátot 
szab a hazafias érzületnek és sokan, kik úgy időben, 
mint csekély anyagi áldozattal pártolók lehetnének, leg­
alább a közelmúltban ezt nem tették. Jól esik tehát lii- 
relnünk, hogy a közönség Fürediékét eddig tartott 3 
darabjában elég tisztes számban meglátogatta, mi egy-

. o./ 7 — inni?
nhpovai határról ereszkedő belvizeknek, ezen tár-un 
főárkába való jogtalan leeresztésére vonatkozott. A köz­
gyűlés utasította a választmányt, hogy az illetékes ható­
ságoknál a szükséges lépéseket megtegye az iránt, ho<-v 
a nevezett határok földbirtokosai — amennyiben Ta­
vaszig az általuk tervezett külön vizlecsapoló árkot nem 
készítenék el — illetve a községek mint testületek, a 
vízjogi törvény értelmében a kercsztur-verbászi érdekelt­
ségbe bevonassanak és a megfelelő pénzbeli fizetés tel­
jesítésére szorittassanak. — A Ferenc-csatorna balparti 
társulat közgyűlésére a tagok csekély számban jelentek 
meg, ennek közgyűlése clhalasztatott

Körözés. Zombori illetőségű és lakos Szecsujszki 
Gb'sa, lopás bűntette miatt vádolt rovott múltú egyén, 
a zomboii xárosi rendőrök elől megug'orváii. ismeretlen 
helyie távozott. Nexezett országos köröztetése ezennel 
elrendeltetvén, az ország összes bíróságai és más ható- 
sagai annak nx omoziatása s tcltalalasa esetén az alanti 
kir. trvszékhez leendő bekisértetése végett megkerestet-

törekvő igye-részt élvezet-igényét, másrészt a társulat 
kezeiét s azt igazolja, hogy szolid, tisztes társulattal 
szemben, a nyújtott élvezet primitiv viszonvai között is 
tud ’.......... '

belügymi- 
követ-niszter az ország összes törvényhatóságaihoz a lxvvul- 

kez(í körrendeletét bocsátotta ki) „A népfölkelésről szóló 
LVó. évi XX. t. c. 2. §. ötödik bekezdése értelmében 
azon népfelkelésre kötelezettek, a kik a közszolgálat 
teljesítésére, vagy annak érdekében nélkttlözhetlenek, a 
neptölkelési szolgálat alól fölmenthetők; és az ily egyé­
nek fölmentését az ő cs. és apóst. kir. felsége által" f. 
e\i január hó 31-én kelt legfelsőbb elhatározásával jó­
váhagyott utasítás 104. pontja értelmében az illető szak­
miniszter véleményezése alapján a honvédelmi miniszter 
ui rendeli el. A végből, hogy a közszolgálat teljesíté­
sére \ agy annak érdekében nélkíilözhetlen népfölkelésre 
kötelezetteknek a népfölkelés tettleges szolgálat alóli 
tólmentését, illetőleg polgári alkalmazásukban megha­
gyását a honvédelmi miniszter úrtól már a jövő 1888. 
evre vonatkozólag is kieszközölhessem, a folyó évi már­
cius hó 16-án 17,608. sz. a. kibocsátott körrendeletéin 
alapján a f. évre vonatkozólag szerkesztett összeírások 
következtében megindított tárgyalások credményeképen 
telim om a törvényhatóságot, hogy a népfölkelési köte­
lezettségében álló azon központi és járási tisztviselőkről,
1 címezett tanácsú városi és községi közegekről, továbbá 
a varmegye felügyelete alatt álló magántébolydák, kórhá­
zuk é> g\ogyszertárak személyzetéről, nemkülönben a 
községi és körorvosokról, kiknek az általuk jelenleg el­
foglalt polgári állomásokon való megtartását, közszolgá­
lati tekintetekből elkertilhetlenül szükségesnek tartja, a 
honvédelmi miniszter ur által folyó évi november hó 
:j-én i!H)4. ebi. sz. a. kelt körrendelettel megküldött 
nimfa szerint — a körrendeletben és ahhoz csatolt alap­
elvekben foglalt tüzetes útmutatások szem előtt tartásá­
val lelkiismeretes pontossággal kimutatást készíttes­
sen és azt hozzám két példányban — melyek azok szer- 
keszteseert felelős alispán aláírásával látandók el — 
jnvo évi január hó 15-ig minden további sürgetés bevá­
rása nélkül, annál bizonyosabban terjessze föl. mert ré­
szemről a honvédelmi miniszter ur azon kívánságának, 
hogy a tel ügyeletéin alatti törvényhatóságok, községek’ 
hatóságok és intézetek személyzetére vonatkozó kimuta- 
tasuk az én véleményezésemmel ellátva, legkésőbb ja­
nuár hó végéig átküldessenek, csuk azon esetben fogok 
eleget tehetni, ha az e végből szükséges adatok az il­
lető tői \ mix hatóságok részéről pótlást nem igénylő sza­
batossággal ideje korán rendelkezésemre bocsáttatnának, 
lek in tettel arra. hogy a honvédelmi miniszter urnák 
idézett körrendeleté 5-ik pontja értelmében a népfelke­
lésre kötelezettek megtörtént felmentése nemcsak egy 
evre szol. hanem mindaddig érvényben marad, mig az 
illetőnek nélkiilözhetlensége fennáll, és jövőben csakis 
olyanok lesznek az összeírásba felveendők, kik fel­
mentve nem voltak és kiknél a felmentési igény idő­
közi.«! megszűnt, de ezen indok újból beállott, különö­
sen felhívom a törvényhatóság figyelmét arra. hogy ezen 
alapvető összeírást, kiváló gonddal és beható alaposság­
gal állíttassa egybe. A miniszter helyett Beniezkv «ál­
lamtitkár.“

Kisszálláson községi képviselőkul megválasz­
tottak : \\ éber Rezső, Lakner János, Zeman Antal. Dvor- 
zsak László és Szilágyi Károly rendes, Vicsek Antal és 
Höfer Flóris póttagokká.

Búcsú. B. 4 illani Bella k. a. helvből távozván, 
szives Isten hozzádot mond mindazoknak, kik őt biza­
lommal és szeretettel környezték.

A palánkul iparosok ismét életjelt adtak ma­
gukról. amennyiben az általuk alakított polgári kaszinó- 
eg\ let alapszabályai a magas kormány által legutóbb 
jóváhagyatván, ezen iparoskor, melynek alapja már most 
ls f bilhaladja az 500 Irtot, jövő év január havában fog 
ünnepélyesen megnyittatni. ~

l a közönség műpártoló lenni. A társulat 4 darabra 
nyitott csak bérletet; mi kísérletnek indokolt, szerény- 
kedésnek pedig annyiban felel meg, ha existentiája s 
megérdemlőit pártolása tudatában további működését in­
kább a kereslet, semmint a zaklató kínálat terére vezeti.

Búcsúztató, O-Becséről Írják : E hó 20-án. ked­
den este, igen szép asztal-társaság gyűlt egybe Böhm 
vendéglősnek ujonan épült és szép ebédlőjében. Búcsú­
déi}7 volt ez közéletünk egyik tevékeny és szeretett 
tagjától, Hoffmann Frigyes volt aljárásbiránktól, ki tőlünk 
tax ózva, N.-Kikindán. mint törx ényszéki biró, hisszük 
szintén oly kedvelt egyén lesz. Hogy mily kedvelt volt 
körünkben, azt bizonyítja az egybegyűltek szép száma.

! Bár voltak, kik elmaradásukkal tündököltek, de azért 
58-an voltunk jelen. A második fogás után megindult a 
tósztok árja. Az elsőt dr. Milkó járásorvosunk mondotta, 
ki is magvas beszédében ecsetelvén az ünnepelt erényeit’ 
a jelen voltak nevében elbúcsúzott tőle. Szóltak még 
ezután: dr. Grünbaum Pál, ki az ifjúság nevében bif- 
csúzott; Grosch, Kox'ács és Kuszli, kik szintén az ünne­
pelt egyik avagy másik tulajdonságát dicsőitek. Ezek 
után megindult, illetőleg fokozódott a jókedv árja, mely­
nek véget csak a hajnali órák vetettek. — Nem hagy­
hatom cnilitetlcniil Bőimnek jó konyháját és rendes ki­
szolgálását, mellyel mindannyian meg lehettünk elé­
gedve. —s.

A Mszácsi hires pappör vége. Annak ide­
jén közöltük, hogy a békési espercsségi konzisztórium, 
mint delegált bíróság által, Steltzer Frigyes kiszácsi ev.’ 
lelkész 400 frtnyi fő- és 500 frtnvi mellékbüntetésre 
ítéltetett. A kerületi konzisztórium szeptember 26-án tar­
tott ülésében a békési konzisztórium Ítéletét megváltoz­
tatta és a december 5-én tartott egyetemes konzisztórium, 
mint harmadfokú bíróság, a kerületi konzisztórium Íté­
letét véglegesen megerősítette. A már jogerőssé vált ité

nek. Körözött 46 éves, gör. kel. vallásin nős, sovány 
testalkatú, magas. termetű, fekete szemű és fekete sze‘- 
möldökkel bir, haja őszbe vegyült, rendes orrú és szájú 

! szemei kissé kancsalok. Zombori kir. trvszék.
Prigl.-Szt.-Ivánon f. hó 19-én tartatott meg 

a községi elöljáróság választása. Az eredmény követ­
kező : I. biró: Burghart Jakab; II. biró : Fettmann Mi- 
hály; esküdtek : Hubert Jakab, Szilni János, Mack An- 
tál és Kasper András ; községi pénztárnok : Greif Antal; 
adópénztárnok: Schvager János; árvákatyja: Bnrghart 
János.

Életrevaló község, A palán kai ipartestilet 
legény -egylet létesítésén fáradozik, <a melynek célja 
leend: az önképzés és — segélyezés. — Eszközök a cél 
elérésére: 1. szaklapok s könyvtár beszerzése, az iparos 
ifjúságot érdeklő felolvasások rendezése, iparmüvekre 
pályadijak kitűzése, stb; 2. az egylet jövedelméből a 
beteg vagy munkaképtelenné vált egyleti tagok ingyen
orvosi gyógykezelése, segélyezése és támogatása stb."__
Di. Szommer Antal járásorvos késznek nyilatkozott az 
orvosi tisztet igen kedvező feltételek alatt elfogadni, 
Mariikovies Károly gyógyszerész pedig, hogy az egylct- 

a. szükségelt gyógyszereket 15°/0-nyi árleengedéssel 
szállítja. — Kristófét József iparos, az egyletnek már 
előre is 100 kötetből álló szép és értékes könyvtárt 
ajándékozott, Stemmitz Sándor kereskedő pedig az egy­
let pártoló tagja lett önkényt, stb. stb. Évi jövedelme 
ezen egyletnek körülbelül 1200 fit leend.

Nekrolog. E becses lap 101. számában kö­
zli tűk a gyász hirt, Szakácsv Sándor c. kanonok és kulai 
espei es-plébános röxid, alig néhány napi kínos szenve- 
dés után f. évi dec. hó 17-én bekövetkezett haláláról.
I emetése dec. 19-én délelőtt 10 órakor általános és a 
legnagyobb részvét mellett ment végbe. A halott, számos 
díszesebbnél díszesebb koszorúkkal — köztük „Kula m. 
varos közönségc-é“ fekete szalaggal s aranyozott felírás­
sal stb. -- borított koporsójában a plébánia háznál ritua- 
bter tartatni szokott szertartás után, a templomba vite­
tett a polgárok által, ahol a temetési szertartást végző 
Martin József filipovai esperes-plébános, Krappenheim 
V eprováci. Scharfenberger Adám bajai tanár-lelkész, Thur- 
novszky Rudolf verbászi. Kalmár Endre kucurai plébá- 
nos.’ üp, Hú ling ; Nándor helybeli segéd-lelkész urak 
assistálásával „Liberás Requiemet“ mondott, melynél a 
Klemer Lajos helyettes-kántor által vezetett chorust, s 
az olx igen meghatóan előadott „Requiem aeternam“-ot 
nem hagyhatjuk figyelmen kivid, — s melynek befejez- 
tex el a roppant, 4—5000 emberre menő sokaság lassan 
haladva a sir kert felé indult. Képviselve láttuk ezen 
impozáns nagy temetésnél nemzetiségre s confessióra 
való tekintet nélkül a helyi s részben vidéki közönség 
minden árnyalatát — igy Schneeberger és Kármán uj- 
verbaszi ágostai és helvét reformált lelkészeket, Maximo

gör. keleti esperes-plébánost, Stiegel-

k ide- volt. el

vits Lázár kúlai gör. keleti
mayer cservenkai evang. lelkészt úgy Strasser Lipót 
kulai kér. rabbinus urakat is, stb. A "„Kulai Dalárda“, 
melynek a boldogult tiszteletbeli elnöke és alapitó tagja 

, nem mulasztotta a tisztelet és hálás kegyelet 
utolsó adója! leróni, s a legnagyobb korrektséggel éne- 
k?i„el a 8'3'úszháznál még „SiIchers-Liedersammlung“-já-
b.'il egy megindító „gyászdalt.

letben Steltzer, az ő „Személyes kérdésben“ című 
röpirata, nevezetesen az abban közölt „Az o r d ó“ című 
gúny vers miatt feddésre lett ítélve, de a többi vala­
mennyi vád alól felmentetett és nemcsak visszahelyezte­
tett hivatalába, hanem a felfüggesztése által okozott ösz- 
szes anyagi kára a felperes, Beloliorszky által mc»-téri- 
tendő. Az ítélet illető része szószerint ekképen van fo­
galmazva : „Mindezek tehát indokolják Steltzer Frigyes 
lelkésznek az itt felsorolt x ádak alóli felmentését is. ki­
mondandó volt Steltzer Frigyes lelkésznek hivatalába 
vah'i visszahelyezése s a hivatalától való felfüggesztése 
óta tőle elvont fizetéséhez való joga; mert hivatalától 
való elmozdítása még a közkeresetben sem kéretett, és 
igya hivatalától és fizetésétől v a 1 ó fel fii 
gesztésének szüksége nem forgott fen.“ °

Hímen. Fridrik Tamás adai tanító mostoha Ieá- 
n» ^t, _a bájos és kedves Vidákovits Jolánka k. a. h. ta­
nítónőt f. hó 20-án vezette oltárhoz Brenner Hugó, a 
Szegeden állomásozó magv. kir. 3-ik honvédzászlóalj 
tényleges szolgálatban lévő őrmestere. Tanuk voltak a 
menyasszony részéről Gyetvay Béla helybeli tanító á 
vőlegény részéről Litassy Nándor. Koszorú leányok Vi­
dákovits Margit k. a. Csincsák Béla gvógvszerész gya­
kornokkal és Gyetvay Irina k. a. Révfy Géza felsőbb 
polgári tanítóképző intézet hallgatójával. Az esketési szer­
tartást főt. Opitz Sándor plébános ur végezte az esketés 
befejeztével szn reható alkalmi beszédet mondott.

Közgyűlés. A kercsztur-verbászi belvizrendező 
társulat e ho li-én Rácz György ur elnöklete alatt meg­
tartó t közgyűlésén a társulati tagok nagv számban je­
lentek meg Képviselve volt 8300 hold után 166 szava­
zat : a toldmivelési minisztérium részéről Zlinszkv ur 
jelent meg. Az ezen közgyűlésre kitűzött tárgyak be­
hatóan és részben hosszasan lettek megvitatva és vala­
mennyi teleM egyhangúlag hozott a közgyűlés határoza- 
tot A közgyűlés tagjain észrevehető volt, miszerint min­
denki elodázhatlannak tartja a lecsapoló árkoknak ki­
tisztítását es jókarban tartását, a melyre holdanként 20, 
illetve 40 krajcár meg is szavaztatott. Legélénkebb esz-

ru W • -A , • ’'r* A gyászmenetnéí 24
lakix át vivo kulai iparos-polgár, a tűzoltók Kohlhammer
a Ipa ra n cs n okukkal élükön, 50 fiatal lövész mint diszőr-
an® e.!~14’.1lszbe,n.a tcinl,lomi lobogókat vivő, fehérbe 
ol.ozott hajadon, kísérték az arannyal gazdagon díszített 
íekete érckoporsót. Szóval mindenben a nagy és mély 
gyaszerztílet, s a szivek mélyéből kiható fájó részvét 
epleze lenül árulta el magát. - Ami a boldogult em 

lekunek életrajzi adatait illeti, bár fővonásokban: 
1816-ban született Német-Palánkán, almi atyja községi 
jegx zo x olt Theologiai tanulmányait a kalocsai seminá- 
numban a harmincas évek végén, Csajághy Sándor — 
később Csanádi püspök — tanár vezetése alatt végez­
vén, 1840-ben pappá szenteltetett. Újvidékről 1856-ban 

I neveztetett ki s jutott a kulai plébániára, s e minőséo-- 
ben itt 31 even át működött. Az 1870-es évek elejeúi 
kerületi esperessé lett, s ez évek végén c. kanonokká 
nexezte ki a felséges királyi kegy. Hivatalában rendki- 
mil pontos és lelkiismeretes, s mondhatni hivatásának 
teljes odaadással élő, buzgó pap és lelkipásztor volt, 
egxébbként is igen jólelkületű s a legjobb indulatu em­
ber, aki. valamint életében, úgy végrendeletében halála 
esetére is a jótékonyságról és kegyeletes, s szent cé­
lokról meg nem feledkezett. így a többi között Killán 
felállítandó gyermekmenházra 5—6000 frtot. úgy a kór­
házra is széjicn hagyományozott. „Az örök világossáo- 
fényeskedjék néki“ f

Értesítés. A szegedi in. kir. bábaképző-íntézet- 
nél a legközelebbi — máreins ho 1 -én kezdődő — niagx*ar-
német tanfolyamra 12 tanuló részére egyenkint 40 frtnyi 
állami ösztöndíj van rendszeresítve. Felhívom mindazokat, 
kik azt elnyerni óhajtják, hogy a nagyméltóságu vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. minisztériumhoz intézett, ke­
resztlevéllel. erkölcsi- és szegénységi bizonyítvánnyal föl­
szerelt bélyeg te len folyamodványukat január hó 
31-ig hozzám nyújtsák be. Szegeden. *1887. dec 20-án 
Dr. Mann Jakab, igazgató-tanár.
.... Cuay°ly?n f.hó 22 én megejtett általános tiszt- 

ujitas alkalmaxal a következő eltiljárók és segédszemély- 
zet lettek megválasztva: bírónak Tresz Márton, másod- 
bironak h olkmann Ágoston, esküdtnek Hamhaber Már- 
[' ÍJ *p; bcl,"°h Alajos es Jámbor Ferenc, segédjegyző­
nek Schwerer Lajos, Írnok és végrehajtónak Tűit Jenő
Glndef JPátostár°k" ak HaUzer József’ kir- adószedőnek 
Undei Janos es kozgyamnak Hauzer János.
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Időjárás. A lefolyt karácsonyi ünnepeken ugyan­
csak fehér leplet öltött a természet s oly vastag húré 
léggel borította be a földet, hogy egy kis fantáziával 
Muszkaországban képzelhettük magunkat — a muszka- 
háboru nélkül is. A vonatok már pár nap óta fenakad 
tak s immár harmadik napja, hogy fővárosi lapot nem 

A jégzajlás is megindult megyénk körűi úgy
ke

Első felvonás: Zárdahölgyek dominóban. 
Második felvonás: A dominó kalandja. 

Harmadik felvonás: Apácából menyasszony.
SZEMÉLYZET

Egyszóval
láttán
hogy a hajójárást he kellett szüntetni, 
mony, zord. téli napok köszöntöttek be.

Birtokeladas. M o n őst or szegi i községhez tartozó 
remanenciális 1400 holdas kincstári birtokosa folvó hó 
10-én Zom borban megtartott árverésen Szauerborn Ká 
roly és Falei one Lőrinc, helybeli birtokosok, vették meg 
111,000 frt vételárban X\ ámoseher és Köbeim árverező 
ellen.

Irodalom.
A legolcsóbb és változatos tartalmú 

gazdasági szaklap ez idő szerint a „Földmive- 
Érdekeink“ cimű hetilap, a magyar gazdatiszteklesi

és erdészek egyesületének közlönye. E lap az 1888. év­
vel tizenhatodik évfolyamába lép, ami egymagában ta­
núságot tesz arról, hogy sikerült neki a gazdaközönség 
igenveit kielégíteni s tetszését megnyerni, mert minden 
irányban független lap lévén, mely 
támogatást nern nyer, fenállása igazán a gazdaközönség 
körében kivívott elismerésben gyökerezik. De a szakbi- 
rálat részéről is oly elismerésben részesült e lap, mely 
:t gazda közönségre nézve nyomatékos ajánlatnak mond­
ható. a mennyiben az 1885. évi országos általános ki­
állítás alkalmából a mezőgazdasági és gazdasági szak­
oktatás csoportjának szakjuryje alap gyakorlati irányú 
nak különös méltatása mellett a nagy kiállítási éremmel 
tüntette ki. E lap feladata a gazdasági érdekképviselet 
fejlesztése a gazdaság jövedelmezőségének fokozásé 
alkalmas módok és eszközök ismertetése, valamint a 
gazdasági fogalom minden irányban való előmozdítása 
lévén, folyton figyelemmel kiséri a mezőgazdaság érde­
kében hozott törvényalkotásokat, közgazdasági és mező­
gazdasági-politikai kérdéseket, actuális cikkeket közöl 
minden gazdasági mozzanatról, de legfőbb súlyt fektet 
a szakismeretek, a gazdaság minden ágában felmerülő 
újabb tapasztalások terjesztésére, jelesül a földmivelés, 
növénytermelés, trágyakezelés, telkesítés, űzlcttan, az 
állattenyésztés, takarmányozási hizlalás, tejgazdaság, ba­
romfitenyésztés és állatgyógyászat, valamint a gazdasági 
gépészet, építészet, ipar stb. körébe tartozó szakközle­
ményei által törekszik a gazdasági értelein s üzleti jár­
tasság elterjedésére hatni. A hetenkint 11j2 nagy ívnyi 
terjedelemben megjelenő szaklap ára egész évre 6 frt, 
félévre 3 frt. tehát a legolcsóbb gazdasági hetilap, leg­
kivált ha változatos és élénk tartalmát is figyelembe vesz- 
sziik. Kéthetenkint e laphoz külön mellékletként a „Fa­
lusi (étzda" cimű népszerű gazdasági lap is jelenik meg, 
melynek előfizetési ára egészévre 3 frt s mely jóformán 
egyetlen szaklapja a magyar földmives népnek, de na­
gyon ajánlható azoknak is, kik a földnépével állandóan 
érintkezve, gazdasági szakértelmére befolyást gyakorolni 
hivatvák. nevezetesen a papok és lelkészek, jegyzők és 
néptanítóknak stb. kik erre a lapra különös kedvezmé­
nyekkel fizethetnek elő, a mennyiben a lapkiadóvállalat 
a közérdekre való tekintettel a nevezetteknek a „Fa­
lusi Gazdát“ egész évre 1 írtért megküldi. E lapok kiadó- 
hivatala (Budapest, Erzsébetiéi- 19. sz.) mutatványszámo­
kat bárkinek küld, ha az iránt levelezőlapon megkerestetik.

Lord Elfő •t . Mihálka.
•Inliíino gi rif . Csige.
MaSSÍvéna Ho ráció . Kövi.
A n gi­ a. 1

zárdanövendékok . Németiig Gizell
ll rigi ta. J . Mátray Margit.
X7r.su] . Angyal Ilus
Gerti- id. / ap.icaK . Mezeyné.
Hand ia. J íliano gazdasszonya . Baksayné.
(ül Poroz. a klastroin házigazdája és felügyelő j<- Andrássv.
Lope . Palotay.
\ -ső . Szőllősy Herrn i
2-ik Fehérváryné.
3-ik . Baksayné.
4-ik apa

. Benkő Ida.
5-ik . Grálfi Gizella.
6-ik . Béressi Mari.

Urak. álarcosok . Színhely: Madrid.
Az énekkariam BEHI’Ml GYULA ur. a m. kir. operaház

is közi eműködik.

Kezdete vége 10 óra után.
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Iskariothi Judás, tragödia. Irta dr. Váradi 
Antal. (Vasárnap, december 25-én.) A három vendégjá­
tékos előadás végleg kimerítette a közönséget. A mai 
előadáson, leszámítva a bérlőket igen gyér közönség 
nézte Váradi hatásos tragédiáját. Annak idejében, midőn 
e darab Budapesten először adatott, sokan „hozsaná“- 
val fogadták, mások pedig megbotránkoztak a keresz­
tény vallás nagy korának ilyetén profanizálása felett. 
Mi egyiket sem tesszük. Nem vagyunk nagyon elragad­
tatva. de nem is botránkozunk meg, mert Váradi elé 
tapintatosan válogatta ki e kor azon eseményeit,
Ivek a színpadra hozhatók, s ezeket ügyesen is állította 
xssze. Az előadás meglehetősen ment. Különösen dicsé­
retre méltók: Dombayné(Magdolna), Rakodczay (Péter), 
Milmlka János) és Bombay (Judás). A köz-zenére is 
lehetne egy kis figyelmet fordítani. Ma például igen fur- 

ki magát, hogy a legtragikusabb végű felvo- 
a lehető legtriviálisabb schnell-polka hangzott 

tel az orseszterből.
11 i k á d ó. (December 26.) Közkívánatra nagyed- 

szer. I j klipjeitekkel. Úgy a „közkívánat“, mint az „uj 
kupleffek“ szuperáltak.

Bant hier Margit, a kaméliás hölgy. (Decem­
ber 21.) A Bombay pár jutalomjátéka volt és a Bombay 
pur játszotta benne a főszerepeket, ezzel körülbelül azt 
js elmondtuk, hogy a jutalomjáték minden tekintetben 
jól sikertilt s az előadás kitünően ment. A közönség a 
művész pár iránti rokonszenvének az idén még nem lá­
tóit bizonyítékát adta. Volt telt ház, koszom, csokor, 
ajándék, taps. Dombayné ritka műélvezetben részesítette 
a közönséget, nehéz szerepét olyan megkapóan, érzel­
meit oly igazi módon tolmácsolta, hogy a közönség vele 
sin. Bombay tehetségének és vérmérsékletének teljesen 
megfelelő szerepében méltó pártfele volt Dombaynénak. 
Ilakinlvzay episod szerepében, mely különben a darab 
bonyodalmát képezi, rászolgált a tapsra.

Házassági három parancs. (December 28.) 
s;dgligcti mulattató vigjátéka kis közönség előtt folyt, 
b'kat nevettünk, ez az előadásra jó kritika.

Pénteken bérletsztinetben „A fekete dominó“ 
°pra.

Vasárnap Jókai látványos történeti drámája 
-A ságetvári vértanuk“, hétfőn a zombori tűzoltók ja- 
V:lr'1 -X tót leány“ népszínmű, kedden Rakodczay ja- 
V;i,'n „Illák Richard király“ adatik, ez lesz az utolsó
előadás.

VÁROSI SZÍNHÁZ.
^om}),,]•_ J837# évi december hó 30-án pénteken

először 90A fekete dominó
Via opera 3 felvonásban. Irta: Seribe. FordítottaLengyel Dániel. 
Zenéjét szerző: Auber. Rendező: Rakodczay Pál. Karnagy: (jraspe­

ln tner Antal.

A társadalom s a női kedély.
Bizonyára hálásak hölgyeink azok iránt, kik 

héz társadalmi helyzetük könnyítésén fáradoznak, vagy 
legalább mellette szavaznak. Szép s nemes kedélyre mu­
tat e pártfogás, csakhogy nem találta el valódi módját.

Nemrég olvastam e lapokban, ily tartalmú cikket. 
Lekötelező a jóakarat, az emberszerető cikkíró részéről 1 
De csak a jóakarat. A könnyítés! Vájjon minő jogokat 
adjon a társadalom a vagyonszerzésben nőink számára ? 
Hiszen munkálkodásra találnak elég tért. Minden mun­
kában a férfiakkal egy színvonalra nem állíthatók soha 
sem. Minden erőködés, minden időtöltés hiába való e 
tekintetben. Nem ismeri a női gondolkodás módot, s 
még kevésbbé kedélyvilágát az, ki ilyet remél.

Tért nyitni számukra? De miben ? — Mindazon 
helyek, melyek számukra valók, azok, melyek legjobban 
megfelelnek természetüknek, már elfoglaltattak általuk. 
Találunk elég számmal tanítónőket, postamesternőket, 
varrónőket, s divatárusokat. Azonkívül alkalmaztatnak 
mint pénztárosnők stb. Joga van üzletet nyitni, dolgoz 
hat különböző kézimunkát.

Kérdem most, vájjon még mily pálya álljon nyitva 
számukra? Egyedül talán még az orvosi az, mely ke 
d élv ével megegyezik. X agy talán álljon be Írnoknak ? 
Különböző okok ellenzik ezt. Első sorban gyenge test 
alkata s idegzete, mellyel női-kézimunkát könnyen vé 
géz, de a görnyesztő folytonos Írást nem bírná el.

| Legyen talán ügyvéd, vagy biró ? Ez sem nőnék 
való 1 Sokkal jobb s gyengébb szivű, semhogy eléggé 
igazságos tudna lenni a bűnössel szemben.

Híjába, nem nyilvános szereplésre teremtetett a nő 
A mii kedély melege nem tűri a nyilvánosság hideg le 
gét. Déli növényhez hasonló, mely csak enyhe ég-alj 
alatt élhet, s a hideg lég érintése megöli. Nem boldo 
gulna az, a kímélteién egykedvű érintkezésben. Meg 
szűnt igazi hölgy lenni, ki ezt kibírja. Félig női, félig 
férfiúi természetű lesz. Oly egyén, ki sem azzá nem lett 
amivé a természet alkotta, sem azzá, amivé lenni ne 
vehetett. Ellenmondásba jő önmagával s terhe lesz a 
társadalomnak.

A kedély, a fönséges nemes szeretet az, mi a nő­
nek értéket ad. Ez teszi őt magasztossá — ez az 
világa.

Nem kell neki ölbe tett kézzel várnia, mig va­
laki megkönyörül rajta, s megosztja vele életét. Ez té 
védés, hibás felfogás s előítélet. Igen tagadhatlan, hogy 
az a tulajdonkepeni hivatása, hogy nő s anya legyen, 

de tagadhatlan az is, hogy sokszor önakarata, leg­
többször azonban a körülmények akadályozzák ebben. 
Vén leány marad. — S ez átka a nőknek. Itt van a 
társadalom hibája, mondhatni vétke. Az előítélet, a gúny, 
mely a yén leány életét kiséri, szomorú bizonysága a va­
lódi felvilágosultság, az igazi műveltség hiányának. Mi­
dőn valaki tudja, hogy a nők, (szerencsétlenségükre), 
számban túlhaladják a férfiakat, midőn tudja, hogy a 
nehéz anyagi viszonyok miatt hányán Hitetnek el a 
családanyai s feleség szereptől, s mégis van lelke él­
edni, gúnyolódni azok fölött, kik támasz nélkül, saját 
gyenge erejükkel küzdik végig az élet nehézségeit: ak­
kor nem haladást, nem műveltséget, hanem barbárságot 
bizonyít.

Itt a nőemancipáció csomópontja. Ezt oldják fel, 
vagy vágják ketté, — s a társadalom megtette köte­
lességét, véghez vitte a könnyítés nagy munkáját.

Mennyi keserűséget, mennyi méltatlan szenvedést 
okoz ez előítélettől való félelem a szegény nőknek. Ör­
vény ez, melybe oly számosán buknak. Ha a szegény 
leány, hogy tisztes munkában megőszülve, becsülést s 
elismerést szerez magának, úgy mint valóban megér­

ni!, ha tudja, hogy osztályrésze nem gúny, hanem 
részvét lesz, úgy örömmel s megelégedéssel végzi mun­
káját, hasznára lesz úgy másoknak, mint környezetének. 
Tért talál, mint már emlitém, magához illő munkában, 
mely mellett megmarad gyengéd, jószivű nőnek, ki, ha 
nem is mint anya vagy feleség, de mint gyermek vágy- 
testvér, rokon vagy felebarát árasztja maga körül a sze­
retet melegét. Ez a nő hivatása.

Minden öreg volt gyermek s ifjú. Egy nő sem öre­
gedett meg ki 17 éves ne lett volna, s hogy valaki mint 
asszony vagy leány aggott el, az az illetőnek sem saját 
érdeme, sem bűne. Vájjon miért gúnyolják a pártában 
maradtat ?

Midőn üde fiatal leányka volt, hódoltak neki, szí­
vesen látták. Midőn éltének tavasza elmúlt, nevetnek fe­
lette. Miért van ez? Mivel indokolható az ily észjárás ?
A fiatal, a csinos, tetszik, — jó, — ez a jó Ízlés kifo­
lyása. De miért nevessük az öreget, a kevésbbé szépet ?

Az öreget becsülni, a rutát, a hibást szánni, — azt 
hiszem ez illő felvilágosult művelt emberekhez ! Vagy 
ha nem tud valaki ily egyén iránt tisztelettel érezni, ha 
nincs oly szive, hogy szánja, úgy legalább annyi józan 
esze lehet, hogy beláthassa, miszerint ez éppen nem 
nevetséges.

Mig a társadalom ily szégyenitő hibákkal henceg, 
mig előítéletet uralkodtat a helyes észjárás fölött, addig 
hiába tanakodnak azon, miként könnyítsék a nők nehéz 
társadalmi helyzetét.

Azt mondják, sok nő érez magában tehetséget s 
hivatást szélesebb szerepkörre, mint aminő a háztartás. 
Lehet. De érzi azt is, hogy valami visszatartja őt. Lehet,

hogy van tehetsége, bizonyos, hogy kiképezhető, de még 
ebben is kételkedik a társadalom. Nagyon hisz a hosszú 
haj sajnos következtetésében. Itt is van előítélet. Még 
ezt is le kell küzdeni. S ha ez sikerülne, ha elismerés­
sel fogadná a társadalom a női szereplőket, nehéz felada­
tul maradna, előbb még a gyengédségét s mély érzést 
kiölni szivükből. Edzeni, férfiasitani kedélyüket. Ez szük­
séges, mert a legkitűnőbb, legtehetségesebb s legtekin­
télyesebb férfiaknak is nehézségekkel, rágalommal s 
gyanúsításokkal kénytelenek szembe szállni. Minden 
erejükre szükségük van, hogy helyt állhassanak. Mivé 
lenne egy nő ? Hány bírná ezt ki ? Vagy nőies egy 
Mikkel Lujza ? Mi lenne a társadalomból, ily nőkkel ? 
Ki végezné a nevelés nagy s magasztos munkáját ? Kire 
lennének bízva a kisdedek, kik karjaikat kinyújtva sze- 
retetért esedeznek.

Vagy osztályozni lehetne a nőket, hogy kiket ne­
veljenek asszonyokká, kiket vén leányokká ? Ha az em­
ber sorsa a bölcső fölé volna Írva, mily üdvösen le­
hetne előre gondoskodni. De sajnos ez nem igy van. 
Nem tudhatni mi vár egyesekre a jövőben, azért” nevel­
jük úgy a leányokat, hogy bármely tekintetben megfe­
leljenek nőiességöknek. Tudjanak munkálkodni, legye­
nek erélyesek, de erényesek s gyöngéd lények is.

A társadalom engedjen tért számukra előítélet nél­
kül, ismeije el emberi voltukat, becsülje úgy, mint érző 
lényeket becsülni kötelessége s megfogja látni, hogy egy 
sem lesz köztök, ki panaszra nyitja ajkait, de nem is 
lesz, ki hozzá nem illő szerepkörre vállalkozik. Megma­
radnak Ők saját természetszabta hivatáskörükben, hol 
erejük foglalkozást, szivük szeretetet s jótékony gyen­
gédséget talál.

Ki másra, nagyobbra, többre vágyik, ki nyilvános 
szereplést óhajt, kivetkezett női természetéből, megfe­
ledkezett szép s tiszteletre méltó hivatásáról. — Elfe­
lejti az, s vele együtt sokan, hogy a tudomány sokra 
vitte s viheti, de a természet törvénye ellenében győzni 
sohasem fog!

_ _ _ _ _ _ _ Mariska.

fiendepfippós.
Vérpirosán szált le a nap golyója,
Tüzet rakott tulnan a szrémi dombra,
Sötét leplét az éj varrja,
A világot betakarja,
— Nagy szelünk lesz majd meglássák — 
Milyen vörös az ég alja.

Nóta veri végig az utca sorját,
Juliászéknál az uj kendert tiporják,
Szép leányok, szép legények 
Odagyűlnek, zeng az ének,
— Nagy udvara van a holdnak —
Úgy mulatnak ifjak, vének.

Csak egy búsul kenderére borulva,
Szegfű Kati, mintha a könnye hullna,
Adta fejét bánatának,
Szeretője megy huszárnak,
— Soha ennyi éji pillét! —
Rá szomorú napok várnak.

Szép legény a Csillag Gergő, de elmén, 
Szegfű Kati azért sir a szerelmén,
Szilaj Károly irigyeli,
Dühét, mérgét alig nyeli,
— Ni, mit ugat kinn a Tigris? —
Haraggal van szive teli.

Szól gúnyosan a búcsúzó huszárnak,
,Esztendőre párja lesz a madárnak.1 
„Hogy hűtlen lesz, én nem félek,
Veled arról nem beszélek ....
— Felleg ment a holdvilágra —
Czoki neked hitvány lélek.

Kuckóba van a te helyed ha mondom,
Nem mégy te még legény számba Tinódon.11 — 
Sápad Szilaj eleinte,
Majd arca gyűl, lángol szinte,
— Nagy vihar lesz majd meglássák —
,Vagyok olyan legény mint te.1

Mint az idő, kender puliul, tréfa jár,
Fenn az égen halványul a holdsugár,
Kinn az árnyak meglebbennek,
A legények szerte mennek,
— Ni, hogy szól a kuvik madár! —
Szilaj Károly örül ennek.

Hegyes kését, éles kését kirántja,
Csillag Gergő kebelébe bemártja.
Szegény Gergő földre rogyva,
Vad gyönyörrel ütik sorba,
— Ni, csillag hull kint a réten! —
Ifjú vére foly a porba.

* *
*

Jaj de búsan harangoznak Földváron,
Csillag Gergő fekszik halotti ágyon,
Szegfű Kati siratgatja,
Koporsóját megjajgatja,
Szép szerelme elborultál!
Az eget is hasogatja.

Lenn az ifjú, rajta a sírnak éje,
Őszi harmat hull csendesen föléje.
Megsiratják mezők, rétek,
Mély tömlőében ül a vétek;
— Embert ölni!! — Boldog Isten!! —
Jaj legények ne tegyétek!

Kajabusz.



Vasúti menetrend 1887. évi október hó i-tó'l.

Szegedtől (Eszékig. szemelyz.
}1

személy/.
Szeged indul |i 8.00 11.44
Horgos „ 8.40 12.25
Palics érkezik 9.15 1.00
Palics indul 9.16 1.02
Szabadka érkezik 9.34

személy/.
1.20 

/egyes /.
Szabadka indul 2.10 5.25
Tavankút 1 2.35 6.05
Bajmok

” 2.55 6.33

Zombor
Szt.-Iván
Szónta
Gombos
Erdőd
Dálva
Dráva-Szarvas
Eszékre

érkezik
indul

érkezik
^széktől Szegedig.

Eszék 
Dráva-Szarvas 
Dálya 
Erdődre 
Gombosról 
Szónta 
Szt.-Iván 
Zombor 
Militics 
Bajmok 
Tavankú t 
Szabadka

Szabadka
Palics
Palics
Horgos
Szeged

indul

érkezik
indul

érkezik

indul
érkezik

indul

érkezik

Sombortól Budapestig.
Zombor
Szabadka
Szabadka
Kelebia
Ivis-Szálláq
Kis-Kőrös
Kis-Körös
Budapest

indul
érkezik

indul

érkezik
indul

érkezik

Budapesttől Zpmborig.

3 25 
3.47

j 4.08
4 22 
4.34 
5.25 
5.39 
5.56

6.18 
személy/. 

8.20. 

8.54 
9.15Í 
9.31 

10.21 
10.36 
10.51 
11.19 
11.35! 
12.12 
12.30 
12 55

7.24
8.05

5.35
5.54
5.56

6.35
7.16

850 
9 36 

10.15 
1017 
10.31
re|»es v
6.40
7.20 
7.49 
8-43
a »7

8.40 I0Í03 
9 02 1 0.24 
9.21 1043 

10.40 11-43 
11.891 3 28 
11.56 3 51
12.33 4.21

y.
3-30 11.20
413 11.49

3 38 
3.58 
5 08 
5.29 
5.51

6.53
7.21 
8.16
8.40 
9.19

Ö.04 
5.24

6.24 
6.46 
7.09 
8.10 
8.38 
9.37, 

10 03| 
1043

6.53 
9.19.
9.53 i

személye. - személyv. I
2.35 6.30 
2.53 6.48 
2.55 6.49 
3.34 , 7.37i 
4.131 8.06

személy/, vegyes z, j 
11.191 8.10 
12.55:10.43

10.19
11.10
11.17

1.42

szemelyy.
Budapest indul 8.00
Iíis-Kőrös érkezik 11.16
Kis-Kőrös indul 11.23
Kis- Szállás 12.31
Kelebia ,, 12.48
Szabadka érkezik 1.03
Szabadka indul 2.10
Zombor érkezik 3.47

Szabadkától Bel gr ódig. expressz.
Szabadka indul 8 59

2.25
2.42
3.00
4.07
4.14
7.30

2.28
4.45
4.52
5.42

6.06 
6.40 
927

11 33
11 46 
12.14 

1.54 
2.09

6.50

vegyes y.
9.151
2.08
2,33
4.09
4.37
5.00
5.35;

8.051

Csantavér
Topolya
Hegyes-Feketehegy
Verbász-Kula
Ó-Kér
Kiszács
Újvidék
Zimony
Belgrad

érkezik
10.51
12.19
12.32Í

1.46
2.29
3.05
3.42
4.11
4.39
5.06
5.55

9.04

618
I

6 52 
7.11 

7.35 
7.411

8.18
9.53
1010

Belgrádiéi Szabadkáig. 
Belgrad indul
Zimony indul
Újvidék 
Kiszács
0-Ivér e
Verbász-Kula ,
Hegyes-Feketehegy „
Topolya
Csantavér „
Szabadka érkezik

Szabadkától fajáig. 
Szabadka (vendéglő) indul 
Csikeria „
Bács-Almás
Bikity-Borsód „
Baja érkezik

' expressv. .gyorsvonat,
2.34 5.35
3.48
4.23

6.08

5.45
6.32
7.18
8.02
8.52

személyv.

6.03
7.44

8.15
8.31
8.45 
9.04 
9.21 
9.41

személyv
2.45 
3.20 
3.52 
4.26 
5.02

V,Bajától Szabadkáig.
Baja indul ! 10.26 6-50
Bikity-Borsód „ 11.05! 7.51
Bács-Almás „ 11.45 8.47
Csikeria „ || 12.10 9 21
Szabadka (vendéglő) érkezik 12.40 10-00

Kis-Kcröstöi gaiocsáig. i vegyes v.; személyi.
Kis-Kőrös (vendéglő) indul 
Kecel » í
Öreg-Csertő „
Kalocsa érkezik

6.30
9.54

10.30 
10.57
11.30 
11 55 
12.36

1.04
1.45

6.15 
6.42 
7.07 
7.31 
7.54
8.16 
8.34 
9.06

11.18
11.35

személyv.
! 5.16

5.48
8 12 
8.35 
8.54 
9.18 

9 37 
10 05 
10.26 
1053

11.37! 5 05
12.12} 5.33
12.44 6 00 
Ml; 6 23

Kalocsától Kis-K'órÖsig. 
Kalocsa indul
Óreg-Csertő „
Kecel ^ _
Kis-Kőrös

személyv.1 vegyes v.!
2.14' 
2.43 
3.25 
3.52

9.25 
„ l| 9.49 
„ í 10.23 

érk. I 10.46

Észrevétel. A kövéren nyomott számok az esti 6 órától reg­
geli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik. '

A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van ki­
tű ntetve.

2ST aptár.
December.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

30 Pént. Dávid k.
31 Szom. Szilveszter

t Vas. A Újév 1888.
2 Hétfő Makár ap.
3 Kedd Genovéva

Dávid 18 Sebestyén
Szilveszter 19 Bonifác
A Ujesztendő 20 D 30 Ignác 
Béla 21 Julián
Dániel 22 Anastas

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 

Laptuléu'donos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

B.-Almáson a „Koronádhoz címzett

nagyvendéglő
1888. évi február hó 1-étől fogva 

2 évre bérbeadó.

Bővebb felvilágosítással szolgál

3—1
Kráhl Károly

B.-Almáson.

I legjobb és Meséli

ifax-korcsolyál
4 íÁ í Sándor

kereskedésében kaphatók

(főutca, Faicione Gusztáv üzlete mellett).

D1TTMÁR-FÉLE FÜGGŐ- ÉS ASZTALI LÁMPÁK.

cc

f/j
•—j
h<
O
ii
O

o
• -H
te

o
Tj
c

o

k

Bács-Bodrogh vármegye legolcsóbb árúcsarnoka.

ZOMBORBAN,
főutca Falcióne Gusztáv üzlethelyisége mellett.

tf< A rMci'AhTr’V*ítMII

jutányos árak mellett nagy választékban kaphatók:
A legújabb valódi bronc-, nikkel- és china-ezüst-tárgyak,

továbbá díszes^ albumok, emlékkönyvek, a legújabb és igen elegáns 
kiállítású levélpapírok, pénz-, szivar- és dohány-tárcák, nemkü­
lönben képes könyvek, Frőbl-féle társasjátékok és különféle, 
nagy választékú egyéb gyermek-játékszerek.

Raktáromon lévő porcellán tárgyak u. m.: tea-, kávé- és mocca 
servicék, valamint egyéb porcellán edényeket tetemesen leszállított 
aiak mellet elárusítom és kérem e részben is a nagyérdemű közönség becses 
figyelmét. Egy 6 személyit tea-, kávé- vagy mocca service ára 4 
frt 50 krtól, egy 6 személyit díszes evő-service pedig 10 frttól 
kezdve felfelé.

^ogy az011 tisztelt vevőimnek — kik újévi ajándékokra sokat áldozni 
nem akarnak, kedvébe járjak, üzletemben egy igen díszes

W ÚJÉVI lílfcMfáS?
állítottam fel.

Ugyanitt a legszebb és legkülönbözőbb játéksze­
rek és egyéb tárgyak kaphatók darabonként 5, 7 és 14 krért.

A legszebb újévi ajándék egy házi varrógép.

i

gazdag és élénk tartalmú gazdasági szaklap

IFÖLDMIÍELÉSI ÉRDEKEINK
mező- és erdőgazdasági képes hetilap,

a magyar gazdatisztek és erdészek egyletének hivatalos közlönye.
T1 3. Zj © 2n. s t o cL i. Is; © xt* föl y 3, orxo.

Ä „FÖLDMIYELÉSI ÉRDEKEINK“ az 18S5-iki országos kiállításon

gyakorlati irányáért
a nagy kiállítási éremmel tüntettetett ki.

f , , ^ laP elvei . a mezőgazdasági érdekképviselet fejlesztése, a gazdasági üzlet jövedelmezőségének
0 'ozasara szó ga o eszközök és módok kutatása és terjesztése, az összes mezőgazdasági forgalom közvetítése. 

Megjelenik hetenkint másfél nagy ívnyi terjedelemben.
Előfizetési ára: egész évre 6 frt, félévre 3 frt. negyedévre 1 frt 50 kr.

Társlapja, a kéthetenkint megjelenő népszerű gazdasági közlöny, aG-azda“,
mehet főleg a falusi olvasó- és gazda-körök, a papok és lelkészek, tanítók és ieevzők

figyelmébe ajánlunk.
Célja a kisbirtokosok és földészek körében a gazdasági ismereteket terjeszteni.

Előfizetési ára egész évre 3 frt. félévre 1 frt 50 kr.
Előfizetések és mutatványszámok iránti megkeresések a szerkesztőség címére- Bnda««a+ xr 

Erzsebettér 19. sz. alá küldendők. 0 -Budapest, V.,

Zombor. 1887. Bittenmmn Kándor könyv- és kőnyomdájaból.


